

**KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA**  
**18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009**

Record No - KLMLGK 2007	Place of Publication: C, (Kolkata) (Antareep)
Collection - KLMLGK	Publisher: সুরেন্দ্র মজুমদার
Title: অন্তরীপ (ANTAREEP)	Size: 8.5" / 5.5"
Vol & Number <div style="margin-left: 100px;">3/3</div> <div style="margin-left: 100px;">3/4</div> <div style="margin-left: 100px;">12</div> <div style="margin-left: 100px;">12</div>	<div style="text-align: right; margin-bottom: 5px;">সুরেন্দ্র মজুমদার ১৯৮৭</div> Year of Publication: <div style="margin-left: 100px;">1988</div> <div style="margin-left: 100px;">May 1990</div> <div style="margin-left: 100px;">May 1991</div>
Editor: সুরেন্দ্র মজুমদার	Condition: Brittle Good
Remarks:	

C D Ref No - KLMLGK



অসুন্নীপ

মে ১৯৯১

# বাক বিশ্ব

সম্মিলন দল

ফোর্ডবন্ড

মুদ্রিত স্মরণস্মারিকা

অন্তরীপ

স্বাদশ সংকলন নং ১১১১



ক্রম

- ৫-৮ যে দেখেছে মৃত্যুর ওপার অমলেন্দু বসু  
পাথর ফুড়িয়ে পাথর ডেঙে : অমিতাভ গুপ্তের কাবিতা
- ৯-১৭ সুরত গঙ্গোপাধ্যায়
- ১৮-৪৫ দিব্য মুরখোপাধ্যায় সংযম পাল চৈতালী চট্টোপাধ্যায় ব্রত চক্রবর্তী  
নীলাঞ্জন মুরখোপাধ্যায় অনিতা অগ্নিহোত্রী সুবোধ সরকার  
নির্মল হালদার মৌ দাশগুপ্ত বিপুল চক্রবর্তী জহর সেনমঞ্জুমদার  
দিলীপ বন্দ্যোপাধ্যায় বিশ্বজিৎ পান্ডা শবরী ঘোষ বিশ্বনাথ গরুই  
প্রমোদ বসু তীর্থেশ্বর মৈত্রী তাপস রায় অরুণাংশু ভট্টাচার্য  
প্রবীর ভৌমিক খোকন বসু সন্দীপ্ত মাজি সনজয় ভট্টাচার্য  
অমিত আদক উজ্জ্বল চট্টোপাধ্যায় মৃগাল মোদক সব্যসাচী সরকার  
পৌলমী সেনগুপ্ত শাম্ভবত গঙ্গোপাধ্যায়
- ৪৬-৪৮ শব্দের শূচিবাই মঞ্জিকা সেনগুপ্ত
- ৪৯-৫১ দাঁড়াবার জায়গা ব্রত চক্রবর্তী
- ৫২-৫৭ প্রতিকবিতার বাঁজে রাহুল পুরকারস্থ
- ৫৮-৫৯ মরিস কারেমের কাবিতা নীরেশ্বরনাথ চক্রবর্তী
- ৬০-৬৩ ভোরের কাবিতা ফিলিপ জ্যাকোতে সৃজিত সরকার
- ৬৪-৭০ 'সুদা ও প্রতীকী' কাবিতার চিত্রকল্পে রণজিৎ দাশ  
সুভদ্র পাঠক  
প্রহ্লাদ কৃষ্ণেন্দু চাকী  
সম্পাদনা সুরত গঙ্গোপাধ্যায়

## এই সময়ের কবিতা

অননা রায়	আলোর অপেরা
অমিতাভ গুপ্ত	নির্বাচিত কবিতা
বীতশোক ভট্টাচার্য	অনাথবৃগের সখা
শ্যামলকান্তি দাশ	আমাদের কবিজন্ম
জয় গোস্বামী	গোলা
গৌতম চৌধুরী	অমর সার্কাস
সুবোধ সরকার	চন্দ্রদেব ওবধে সারো না
জমীল সৈয়দ	নীলকর চন্দ্রবান
নির্মল হালদার	বিবাহমঙ্গল
সব্যসাচী দেব	এই আমার প্রতিশ্রুতি
রঞ্জিত দাশ	সময়, সবুজ ডাইনি
প্রমোদ বসু	মানুষ কিতাবে যায়
তুষার চৌধুরী	ডেমকাক ও বিহাশিখা
সুজিত সরকার	আকাশ আরো আকাশ
সুতপা সেনগুপ্ত	আনতবজ্র
সুব্রত সরকার	সহ্য কথো, বাংলা ভাষা
একরাম আলি	আঁধার তরঙ্গ
বিপুল চক্রবর্তী	রাগিজল ছুঁয়ে জেগে আছি
মঞ্জিকা সেনগুপ্ত	হাঘরে ও দেবদাসী
রাহুল পুরকায়স্থ	৯ই ভাদ্র ৯৫
নীলাঞ্জন মৃগোপাধ্যায়	বাগ্নো নেই ফেরা নেই
রূপা দাশগুপ্ত	সেগুন কাঠের পা
অরুণাংশ ভট্টাচার্য	কৃষ্ণকথা, ফুল
অনিতা অগ্নিহোত্রী	চন্দন গাছ
জহর সেনমজুমদার	প্রণয় পালকি
অঞ্জলি দাশ	পরীর জীবন
দিলীপ বন্দ্যোপাধ্যায়	বাসক লিপিকা
চৈতালী চট্টোপাধ্যায়	দেবীপক্ষে লেখা কবিতা
সংঘম পাল	কলা বৌ
সঞ্জয়িতা কুণ্ডু	মেঘবর্ণ রাখাল

## অন্তরীপ-১২

‘অন্তরীপ’ কবিতাপত্রের ষাটশ-সংকলন প্রকাশলগ্নে মনটা ভারাক্রান্ত হয়ে উঠেছে দৃষ্টি শৌক্যাতিক ঘটনায়। প্রবন্ধ ও কাব্যতাজগতের দুই প্রথিতনামা পুরুষ প্রয়াত হলেন মাত্র দু-মাসের ব্যবধানে।

গত ২০শে জানুয়ারি বিশিষ্ট কবি-প্রাবন্ধিক নিখিলকুমার নন্দীর অকালমৃত্যু আমাদের কাছে আশ্চর্য বিয়োগের সমতুল্য। ‘পূর্বাশ্রম’ তাঁর প্রথম আবির্ভাব। পরবর্তীকালে অগ্রজ, কবি সুনীলকুমার নন্দী সম্পাদিত ‘অনুষ্ঠ’ পত্রিকার অন্যতম সংগঠক নিখিলকুমার আমৃত্যু সাহিত্যকর্মের বিভিন্ন শাখার নিজেস্বক নিয়োজিত রেখোছিলেন সক্রিয়ভাবে। প্রকাশিত গ্রন্থতালিকায় তিনি রেখে গেলেন প্রবন্ধগ্রন্থ ‘দেশকাল : সাহিত্য’, অনূদিত কবিতাগ্রন্থ ‘সম্প্রদায়ের সনেট’, সম্পাদিত গ্রন্থ ‘সরোজকুমার রায়চৌধুরীর শ্রেষ্ঠ গল্প’, ইত্যাদি। ‘অন্তরীপ’-এর জন্য তাঁর ছিল অকুণ্ঠ শ্রুভেছা আর অকপট প্রেম।

সাহিত্যজগতের বিদগ্ধ প্রাবন্ধিক কবিতাপ্রেমী ডঃ অমলেশ্ব বসু লোকান্তরিত হলেন ২০শে মার্চ। রেখে গেলেন এক অপূর্ণর্ণায় শূন্যতা। ইংরেজি ও বাংলা সাহিত্যে তাঁর অবিরল সব্যসাচীতা ছিল আমাদের কাছে এক ঈর্ষণীয় দৃষ্টান্ত। বাংলা প্রবন্ধসাহিত্যে আলৌকিক হয়ে রইল তাঁর তিনটি গ্রন্থ—‘সাহিত্যলোক’, ‘সাহিত্যচিন্তা’ আর ‘জীবনানন্দ’। রবীন্দ্রনাথ ও রবীন্দ্রোত্তর যুগের কবিতার মূল্যায়নে ‘বাক্যপ্রতিমা’ এই শব্দজোট ও অনুপেক্ষক বিশ্লেষণের জন্য আমরা তাঁর কাছে চিরঋণী হয়ে রইলাম। তাঁর জীবনানন্দ-সম্পর্কিত একটি নিবন্ধের পুনর্মুদ্রণের সূত্রে তিনি প্রকাশ্য স্মৃত হলেন ‘অন্তরীপ’-এর এই সংখ্যায়, সূচনায়।

কবিতার শরীরে শব্দ-সম্বন্ধীয় শূচিবায়গ্ৰন্থতার প্রশ্ন তুলেছেন একালের একজন মহিলা কবি ; আর এই প্রজন্মের কবিতার সংসারে সংকট, অভ্যমান আর আশ্রয়হীনতার অসহায় চালচিত্র প্রকাশ পেয়েছে এক তরুণ কবির ব্যস্তিগত গদ্যের আঁচড়ে।

কবিতায় প্রতিধ্বনিত হল ঠিক এই মহাত্মের নির্বাচিত উচ্চারণ।

বিদেশি কবিতার বিশিষ্ট দুজন অনূদিত হলেন এই সময়ের একজন প্রবীণ ও নবীন কবির হাতে।

এছাড়া সবিস্তারে মূল্যায়িত হলেন সমসাময়িক দুজন বিশিষ্ট কবি ; আলৌচিত হলেন আরো একজন সাংপ্রতিক কবি, তাঁর গৃহস্থ কবিতার নিরিখে।

[ 'অস্তরীপ'-এর এ সংখ্যা শুরু হল একটি পুনর্মুদ্রিত প্রবন্ধের বাঞ্ছিত উদ্ধারে। গল্পপ্রয়াগ এ যুগের অগ্রতম পাবিকং প্রাবন্ধিক অমলেন্দু বহু জীবনানন্দের কবিকৃতির সুলায়মে সংমোজিত করেছিলেন বেশ-কিছু স্বকীয় প্রবন্ধ, — গল্পর বিশ্লেষণী দৃষ্টির সঙ্গে যেনো সঙ্গদয় সমালোচনার মেলবন্ধন ঘটেছিল। উক্ত প্রবন্ধটি তাঁর ১৯৮৪-তে প্রকাশিত 'জীবনানন্দ' গ্রন্থের প্রথম নিবেদন : 'যে দেখেছে মৃত্যুর ওপার'। কিন্তু লেখাটির আদি প্রকাশ ১৯৫৫-য়, কবির দেহান্তের অব্যবহিত পরেই। সেদিক থেকে প্রবন্ধটির সময়স্কন্ধ অপরিসীম। জীবনানন্দের কবিতায় আশ্রয় বিকীরণ যে স্বভাবাভাবনা, তা থেকেই তিনি কবির জীবনযত্নের বাবধান-লোপী এক সমীকৃত দার্শনিক দৃষ্টিভঙ্গীকে প্রতিষ্ঠিত করেছেন এ লেখায়। কেন্ বিশেষ অর্থে কবি নিঃসঙ্গ আর নির্জন, তারও নতুনতর সংান পাওয়া যাবে এ রচনার শেষ দিকে। উল্লেখযোগ্য যা তা হল কত ঘন সংকিশ্রুতায়, ভাষার ওপর কী অসামান্য অধিকার নিয়ে এবং তীক রসবোধের নিষ্ঠ রতায় তিনি তাঁর বাাখ্যা জ্ঞাপন করলেন অল্পস্বচ্ছন্দ কবিতাপাঠকের কাছে। এই পুনর্মুদ্রণেই ধরা রইল তাঁর বিরল সমালোচনা-প্রতিভার ঐতি আমাদের বিনীত শ্রদ্ধাণী।

—গ, অস্তরীপ ]

যে দেখেছে মৃত্যুর ওপার

অমলেন্দু বহু

সময় আসে, যখন সমালোচক রুদ্ধলেখনী, শিল্পবিচার হতসমূহ। যে-কাঁবর অবিশ্বসনগম্য সূত্রের রেশ দীর্ঘকাল অন্তরে বেজেছে, তাঁর সদা-প্রসারের পরে সে-সূত্রে আবার নতুন করে আচ্ছন্ন হতে হয়। ঠিক এ সমস্যাটিতে সূত্র-বিশ্লেষণ হৃদয়হীন, বিশেষত যদি কবির সঙ্গে মূর্খ পাঠকের সূহৃৎ-সম্পর্ক থেকে থাকে।

সামান্য বিচারে মৃত্যু শোকোদ্দীপক ঘটনা। তবুও, তার নিষ্ঠুর আকস্মিকতা সত্ত্বেও, জীবনানন্দের মৃত্যু, তাঁরই নিরিখে, হয়তো শোকাবহ নয়। শব্দ থেকে শেষ অবধি তাঁর কাব্যে মৃত্যুর অজস্র ভাবনা অপূর্ব গীতরূপ পেয়েছে, কখনো অপার বিশ্বশ্রুতায়, কখনো বেদনার উল্লাসে, কখনো শকুন-ক্রান্তির কলরোলে। 'সব ভালোবাসা যার বোঝা হ'ল—দেখুক সে মৃত্যু ভালোবাসে।' সেই বহু-অভিলষিত, বহুবীর প্রিয়-নামে-ডাকা মৃত্যু লৌকিক নিরিখে শোকাবহ, কিন্তু এ-মৃত্যু কি জীবনানন্দের অনন্য নিষ্ঠ কবিসত্তার অতি সহজ পূর্ণতাপ্রাপ্তি নয় ?

মৃত্যুর ভাবনা জীবনানন্দে নিরবচ্ছিন্ন। “বনলতা সেন” অর্থাৎ রচনাশ্রমের প্রতি কবিতায় মৃত্যুর কোনো-না-কোনো উল্লেখ, স্পষ্ট উচ্চারণে অথবা তিব্বৎ প্রতীকে উপস্থিত। কবির জীবনোপলব্ধির ন্যাতিমর্মে মৃত্যুর অব্যয় ভাবনা, অন্য সব ভাবনা ঘুরে ফিরে এই কেন্দ্রের সংযোগে সম্বলিত।

যখন ঋণিয়া যাব হেমশেখর কাছে  
হলদে পাতার মত আমাদের পথে ওড়াউড়ি  
কবর খুলেছে মৃৎ বারবার যার ইসারায়  
জ্বলে গেছে কতবার ; ঋ'রে গেছে ত্বপ, রাত্রিদিন পড়িতেছে ঋ'রে  
ফুরায় এ-জীবনের সব লেনদেন  
পৃথিবীর সব ধর্মান সব রঙ মুছে গেলে পর  
একবার যখন সেহ থেকে বার হয়ে যাব  
মরণের পরপারে বড় অন্ধকার  
গভীর সবুজ ঘাস ঘাসের ফড়িং  
আজ ঢেকে আছে তার চিন্তা আর জিজ্ঞাসার অন্ধকার স্বাদ

এমন কি “সাতটি তারার তিমিরে”, যেখানে ইতিহাসচেতনায় শিল্পীচিত্ত প্রবৃদ্ধ, যেখানে “নব নব মৃত্যুশব্দ রক্তশব্দ ভাঁড়শব্দ জয় ক'রে” মানুষ চেতনার দিনে অলঙ্ক অরন্যোদয়ের গান গায়, সেখানেও মৃত্যুর উপমার পুনঃপৌনিক আবির্ভাব।

নির্মালী আগুনে ঐ আমার হৃদয়  
মৃত এক সাগরের মত

বৌরল মণির মতো তরঙ্গের উজ্জ্বল আধাতে মৃত্যু  
পাঁচ ফুট জমিনের শিষ্ঠতায়া মাথা পেতে রেখেছে আশোমে

এই তো জীবন :  
সমুদ্রের অন্ধকারে প্রবেশাধিকারে

মানবের মরণের পরে তার মণির গহনর

দিনের আলোর দিকে তাকালেই দেখা যায় লোক  
কেবলি আহত হ'লে মৃত হ'লে স্তম্ভ হয়

এই মৌল মৃত্যুদেহী ভাবনা প্রকাশ পেয়েছে এমন কি কবির বহুগায়ত্র  
ক্রিয়াপর্গলিতওৎ ঋণিয়া পেছে ; মৃচ্ছিয়া গেছে ; থাকিলে না ; কেপে ; ছিঁড়ে ;

হাওয়া হ'লে ; কৃত হ'লে ; (গান কোন দিকে) ছেলে যায় ; উড়ে যায় ; রহিলে না। এ  
কথাটি ত্রিপাপল কুড়ি ছত্রের একটি মাত্র পাতায় পাচ্ছি। আরো কুড়ি ছত্রের মধ্যে  
দৌতসূচক শব্দ কতগুলি : আসেনি ; বোনে নাহি ; নিরাশা ; যাব নাক' ; নিজ'ন ;  
নিঃসাড় ; পামিতে হয় ; নিঃস্বজ ; নির্মাণিত ; স্বাদহীনতা। আর এই মৃত্যুমুহু  
অনুভূতিতে স্বপ্নলোকবাসিনী মোহিনী ( “পরী নয়—মানুষও সে হয়নি এখনো”)   
বলাতে পারে “ফুলগুলো বাসি নয়—আমি শূন্য বাসি”। আর তাই বৃন্দশেখর শান্তি-  
মেগ্না নারীর “ঘাটে গেছে জীবনের সব লেনদেন”, আর “স্বপ্নের ধনিনীরা এসে ব'লে  
যায় ঃ স্থবিরতা সবচেয়ে ভালো।”

সেদিন শীতের রাতে সোমালি জরির কাজ ফেলে  
প্রদীপ নিভায়ে রব নিভানায় শূন্যে ;  
অন্ধকারে ঠেস দিয়ে জেগে রব  
বানুড়ের আঁকাবাঁকা আকাশের মতো।  
স্থবিরতা কবে তুমি আসিলে বল তো।

এই নিরন্তর মৃত্যুচেতনা, স্থবিরতা-স্বপ্নে, পিড়াজীর্ণ চিত্তের অসুস্থতা নয়, কেননা  
জীবনানন্দ্রের শিল্পমানস নিশেচেন স্থবিরতাকে যত আহ্বান করছে, উল্লাস কমতাকেও  
ততই আমন্ত্রণ জানিয়েছে।

হে কমতা,—বিঘ্নুতের মত তুমি সমুদ্র—ভীষণ।  
মেঘের ষোড়ার 'পরে আকাশের শিকারী মত :—  
সিমুদ্র সাগর মত লক চেউয়ে তোলা আলোড়ন।  
চমৎকৃত কর,—শরীরেরে তুমি করোছ আহত।

আসলে জীবনানন্দ্রের মৌল জীবনোপলব্ধি সামান্য লৌকিক বিচার থেকে আলাদা।  
সব জিনিষকেই পৃথক্-কৃত স্বতন্ত্র সত্তায় চিন্তা করা সামান্য ব্যক্তিবাদী বিচারের স্বভাব।  
স্থবিরতা ও বেগ, প্রেম ও অপ্রেম, জীবন ও মৃত্যু, আলো আর অন্ধকার, এদের মধ্যে  
নিঃসংশয় সীমানা, অলপ্থা ব্যবধান, এমন কি পরস্পর-বিবাহী বৈপরীত্য বর্তমান ব'লেই  
আমরা ভেবে থাকি। কিন্তু যে সীমানা ব্যক্তির কাছে সুস্পষ্ট, জনগণের সহজ অনুভূতিতে  
তা অবস্পষ্ট হ'তে পারে। আলো-অন্ধকার দিয়ে বোনা সে-অনুভূতি “দিনের উজ্জ্বল  
পথ ছেড়ে” “মুসর স্বপ্নের দেখা গিয়া” “জনগণের আকাঙ্ক্ষার চেউ তুলে তৃপ্ত পায়”।  
জীবন-মৃত্যুর ব্যবধান-লোপী মনোভাব দার্শনিক মতের সাহায্যে প্রতিষ্ঠিত করা যায় ;  
এই দার্শনিক মত যদিচ আগে সুপ্রচারিত নয়, তবু জীবনানন্দ্রের মনোভাব ব্যক্তিনিতর  
ছিল বলে মনে হয় না, অস্বত “বনলতা সেন” অর্থাৎ কাণ্ডায়ে নয়। এ-মনোভাবের জীবন

ও মৃত্যুর ব্যবধান গ্রাহ্য নয়, বরং জীবনে মৃত্যু, মৃত্যুতেই জীবন, গতি ও নিশ্চলতা অভিন্ন, গোথালি ও ক্ল্যাশায় দিনের ও রাত্রির আলো মিলিয়ে একাকার। এই অশ্ৰুত দৃষ্টিভঙ্গি বাংলাকাব্যে অভিনব। জাঁচ রবীন্দ্রনাথের মানসনেত্র গোথালির আবছায়া হয়তো উজ্জ্বল শরীর পেয়েছে, কিন্তু প্রতিলোক কখনোই মনুষ্যলোকে রূপায়িত হয় নি। ইংরেজ কবিদের মধ্যে কালিন্স ও কোলরিজে এই একাঙ্গদৃষ্টি সম্ভব ছিল, ওয়াটসার ডি লা মেরে ও ইয়েটসে এই মায়াবী দৃষ্টির আবির্ভাব পুনরাবৃত্ত, কোনো-কোনো ফরাসী কবিও আলো-অধারিত জগতে বাস করেছেন। জীবনানন্দ ইংরেজী সাহিত্যের ধার্মান পাঠক ছিলেন কিন্তু তাঁর দৃষ্টিভঙ্গি বিদেশী প্রভাবে গড়ে বা বেড়ে উঠেছিল এমন মনে করার বিন্দুমাত্র কারণ দেখি না, কেননা তাঁর মায়াবী দৃষ্টিভঙ্গি, জীবন ও মৃত্যু সম্বন্ধে তাঁর আশ্চর্য একাঙ্গদৃষ্টি তাঁর নিজস্ব কল্পনায় উদ্ভূত আর বহু-পরিচিত পরিবেশের রসে পুষ্ট। মনে হয় এই একাঙ্গদৃষ্টি বাঙালি কবির পক্ষে সহজ হওয়া উচিত, কেননা বাংলাদেশের কোনো-কোনো অঞ্চলের নিসর্গ-পরিবেশ এ-দৃষ্টির পক্ষে সহজেই অনুকূল, আর কবিমাত্রই নিসর্গ-পরিবেশ দ্বারা কর্মবোধ অনুপ্রাণিত হয়ে থাকেন, বিশেষত বাঙালি কবি। কিন্তু খুব কম কবিই জীবনানন্দের মতো এত সহজ সহানুভূতিতে নিসর্গ পরিবেশের সঙ্গে আপনাকে মিলিয়ে দিয়েছেন, দুই নদীর সংগমে মতো সহজে, জলধারা মিলনের অনিশ্চয় সীমারেখার। সব কয়টি ইন্দ্রিয় দিয়ে নিসর্গ পরিবেশের অসংখ্য বিচিত্র প্রভাব তিনি গ্রহণ করেছেন নিরন্তর, তাই তাঁর কাব্যে শব্দ, স্পর্শ, দৃষ্টি, ঘ্রাণ, এমন কি স্নাঘেরও বাচনিক রূপ নিরন্তর প্রকাশিত। জীবনানন্দ এই নির্দিষ্ট সামান্য নিসর্গ-সহানুভূতি, আর তাঁর তুরীয় অনুভূতিপন্থা-বাক্যে তিনি বলেছেন “বোধ”—তাঁর দৃষ্টিতে জীবন ও মৃত্যুকে একীকৃত করেছে, সে একীকরণের ফলে জীবন ও মৃত্যু উভয়েরই একই বেড়েছে সহস্র গুণ। যে-মৃত্যু লৌকিক ধারণায় অবসান ও সর্বনাশ, সে মৃত্যু এই আনন্দিক ধারণায় জীবনেরই অভিন্ন রূপ, এমনকি, জীবনের পরাকাষ্ঠা।

এই বিরল মানসের অধিকারী ছিলেন ব’লেই জীবনানন্দ বিশেষ অর্থে ‘নির্জন’, নিঃসঙ্গ কবি।

রচনাটি সৌন্দর্য-অনুঘটক্রমে পুনরুক্ত হ'ল ‘জীবনানন্দ’ গ্রন্থ থেকে। এটির প্রকাশক ঐশ্বরীপ্রবাহ বেরা, বাণীশিখর, ১৪৭, ডেয়ার লেন, কলকাতা-৯

পাথর কুড়িয়ে পাথর ভেঙে : অমিত্যক্ত গুপ্তের কবিতা

স্বতন্ত্র গল্পোপাখ্যান

হাওয়ায় রাখি ধনিত ব্যঞ্জনা

সাপ মুখ দিয়েছে ফসলে, পড়ে আছে

উজ্জ্বল ধানখেত

যুবতীর মতো

সেদিন হেমান্তে : মাতা ও মৃত্তিকা

পাথর কুড়িয়ে নিলে শব্দ হয়, মনে হয় ডালপালাগুলি

জ্বলে গুটে

কুড়ানী : ঐ

চুড়ির টুকরোর মতো কয়েকটি কাচের সম্মুখে ইতস্ততঃ ছড়িয়ে রয়েছে

বাগানে : আলো

‘আলো’য় অন্তত এটুকু প্রচ্ছন্ন প্রাক-ইঙ্গিত ছিল, একজন কবি সব অনুভবের অংশভাবক হয়ে স্বকীয় কন্ঠস্বরের নিষ্ঠুরতার সাম্প্রত কবিতায় আসছেন। আমাদের প্রত্যাশা প্রতারণিত হয়নি, স্বাস্থ্য লাগে ভেবে। সমগ্রক্রমে বিবর্তনের সূত্রে আমরা টের পেলাম তাঁর কবিতা আপনচারিত্রে কবিতাই হয়ে উঠেছে রমণ্য—মিতভাবগণের পথ বেয়ে, সংবেদী চিত্রকল্পের সম্পন্নতায়, নির্জনতম শব্দের গাঢ় সত্তারে। পাথর কুড়িয়ে নিলেও সেখানে আরণ্য নৈঃশব্দ্য ভেঙে যায়, দাশ্য মুহূর্তগুলো চুড়ির টুকরোর মত চূর্ণ হয়ে পড়ে থাকে এদিক-ওদিক, অথবা বিস্তীর্ণ ধানখেত হয়ে গুটে উজ্জ্বল অসহায় এক যুবতীর প্রতীক-অনুভাব। শোক থেকে উঠে আসে কিছু, কিছু উন্মোচিত হয় সহজ প্রত্যক্ষণে : ‘শ্যাওলাধরা অন্ধকার’ ফিরে পাই কাউকে, ‘অনেক রোদ অনেক খরায় জ্বলে গুটে কেউ কেউ : ‘সংযোপনের কোনো না-দেখা দৃশ্যের দিকে’ শব্দকে হতাশা, কিংবা ‘অশ্রু-চিহ্নের মতো সূর্যাস্তের কিছু আভা’ ছড়িয়ে যায় চারদিকে। আনন্দ-বেদনায় একাকার পৃথিবীতে তখন বাক-প্রতিমা ঘন হয়ে আসে অনুচ্চার্য সংক্ষিপ্ততায়,

গ্রামের শব্দের মতো বহুদূরে চলে যাচ্ছে সুখ

ট্যাঞ্জির হর্নের মতো বহুদূরে চলে যাচ্ছে দুঃখ

অনুঘণ : এতো আমার ঘরে

অমিত্যক্ত গুপ্তের প্রথম কবিতাগ্রন্থ ‘আলো’ ১৯৭০-এ প্রকাশিত। ‘নির্বাচিত কবিতা’ সংকলন ১৯৮৯-এর ফেব্রুয়ারিতে। মাঝখানে বহু কুড়ির ব্যবধানে নিয়মিত চর্চার ফসল—

‘এলো আমার ঘরে’ (১৯৭৭), ‘এক বছরের সামান্য কবিতা’ (১৯৮১), ‘ঝরা মানুষের কবিতা’ (১৯৮২), ‘মাতা ও মৃত্তিকা’ (১৯৮৪), ‘খরা ও যমুনা’ (১৯৮৭), ও ‘সূৰ্যে ধানিপটে’ (১৯৮৯); এবং এই একই বছরে তাঁর সম্পাদিত সংগদ্য কবিতা সংকলন ‘উত্তর আধুনিক কবিতা’।

‘এলো’-র একটিমাত্র কবিতার দিকে পাঠকের দৃষ্টি আকর্ষণ করছি, যা কিনা অমিতাভ-র পরবর্তী কবিতাকর্মের প্রেক্ষিতে আমার খুব চারিত্রবান বলে মনে হয়েছে। সেই ‘বাগানে’রই কয়েকটি উদ্বোধনী ছত্র :

শ্রাবণীর জন্মদিনে পথ চিনে দাঁড়িয়ে ফিরে এলো আপেলবৃক্ষটি।  
নয় দেবতার মতো খেতপাথরের বেদী নিঃশব্দে হেসে ওঠে, নত  
গাছটিকে অভ্যর্থনা করে যেন ঈষৎ দুঃখিত হয়ে, পরে উপহার দেয়  
স্মৃতিচিহ্নের মতো শ্রাবণীর উজ্জ্বল করেটি !

এই মুহূর্ত থেকে, লোকায়ত জীবনের মিথ, প্রাচীন পুরাণ, আধ্যাত্মিকতা, মানবাত্মিক নিষ্ফুরাসিষ্টক্ অনুবৃদ্ধ-ভাবনা থেকে উঠে আসছে অমিতাভ-র কবিতাপ্রায়ের সংহতাগ। সেই সঙ্গে পাঠক খোঁজা করুন তাঁর জড়তাহীন ভাষার প্রত্যয়ী প্রয়োগ। ছন্দে সর্মািপত না হলেও দ্বিতীয় পঙ্ক্তির শেষে বিশেষণক একলা ফেল পনের লাইনে বিশেষ্যের হাত ধরতে কুন্ঠিত নন তিনি, এবং ঘটনার অনুক্রমকে ‘হয়ে’ এবং ‘পরে’ এইভাবে সাজিয়ে কালানির্দেশ করছেন অব্যর্থতায়। উপমা আসছে পায়ে পায়ে—‘নয় দেবতার মতো’ এবং ‘স্মৃতিচিহ্নের মতো’, ইত্যাদি। প্রথম ছন্দে অন্ত্যমিলের আচমকা অভিব্যক্ত (‘জন্মদিনে’, ‘পথ চিনে’, ‘দাঁড়িয়ে’) একটি অভিনব নজীর। আর ‘আশ্চর্য’তর চমক অপেক্ষায় ছিল এই কবিতারই কিছু পরবর্তী লেনে,—‘যে কোন গভীর বনে হঠাৎ যেমন করে না দেখা বাঘের গরু হাওয়ার ব্যতাসে / এখানে স্মৃতির ঢেউ—মাঝারী বাগান দোলে, যেন অসম্মত, / চোখের পলক ফেলা শেষ হতে না হতেই চতুর্দিকে দৃঢ় মহীরূহে / জেগে ওঠে....’। বাক্যের অসম্মাপ্ত এবং সেই সঙ্গে নিহিত দ্রোণিতা,—কবিতায় একে প্রয়োগ করে নতুন মাত্রা সংযোজনে প্রথমবারি বিশ্বোস ছিল তাঁর, দেখছি ; এবং সেই স্বভাবজ ভঙ্গিমা সমারামতরে চাঁচত হয়েছে কবিতার পর কবিতার,

....আমরা দেখেছি মুষ্ণু। তারপর স্মৃতি। মৌরন ড্রাইভে

সাত বছরের মেয়ে রজনীগন্ধার মালা বিকোতে এসেছে

কোমল আগুন। এই জল। ওকে মেয়েটির কাছে নিয়ে চলে

গেটগেয়ে অব ইন্ডিয়া : খরা ও যমুনা

এবং আমি নিঃসংশয়, এই চূর্ণ বাক্যপ্রয়োগরীতি, এই ছিন্ন অল্পভাবিতা তাঁকে মিত-বারিতার দিকে ক্রমশ এগিয়ে নিয়ে গেছে, শব্দশাসন পৌঁছেছে প্রায় শিল্পের স্তরে, ঘন উচ্চারণে একধরনের নিজস্বতা অপ্রকাশ্য থাকে নি। প্রকাশভঙ্গির এই সংহত পার্শ্বমিত অমিতাভ-র কবিতায় একটি উল্লেখ্য অভিজ্ঞান,

অন্য কিছু নয়

আমি কেবল সেই পর্বতশৃঙ্গের কাছে

দায়বদ্ধ, সত্য সম্পর্কে যা কিছু জানি

উন্মোচন করে দেব বলে

তেনজিং বলেছিলেন : খরা ও যমুনা

এদিকে সময় যত চলে যায় মানুষের মাথা তত ছোট

হ’য়ে আসে —জনকর্ষণ তায় পোড়া পেশী

নিয়ে অবিকল তারা উঁকি মেয়ে দেখেছিল মেঘবিদ্যুতের

রঙে ওই কাকলী ভাঁঙ্গমা

আদিম মিথুন

যখন নতুনভাবে ভেঙে ফেলি আধেক প্রতিমা

তোমাদের কথা মনে পড়ে

আটঢালা বেঁধে রেখে গ্রামীণ কুমোর ফির ঘরে

জ্যোৎস্নায় অসীম পথে পথে

টের পাই, ছাড়িয়ে রয়েছে ওই প্রতিমার ক্ষমা

ছন্দবদলের বন্ধুরা : সূৰ্যে ধানিপটে

### পাথর বলে না কথা

অমিতাভ-র কবিতায় পাথর কুড়িয়ে নেওয়ার শব্দ, পাথর ভেঙ্গে ফেলার শব্দহীনতা। আদিম পৃথিবীর মূল পর্বে জেগে আছে এই পাথর আর তার সঙ্গে সম্পৃক্ত এক অন্তর্গত প্রাচীনতা। শিল্পের, ভাষ্যের, সঙ্ক্ষমতার উৎসপ্রতীক এই পাথর একই সঙ্গে জীবন-প্রদান ও প্রাণশক্তিরও নিকটতম অনুবৃদ্ধবাহী। ইংরেজী সাহিত্যে রোমান্টিক কবিদের এক পূর্বসূরীর কাছে পেয়েছিলাম প্রাচীন বিশ্বের রহস্যময় সাংকেতিকতার উল্লেখ, ‘Turn but a stone, and start a wing’; সেই অবলম্বিত পৃথিবীর পাথরময় স্তম্ভিত্বকেই যেন জেদ করতে চাইছে অমিতাভ-র কবিতেনতা, তাঁর অন্তর্ভুক্ত দৃষ্টি আর উৎসৃষ্ট। সামনে একটা কাঙ্ক্ষিত লক্ষ্য, অতিক্রম করে যেতে হবে অনিশ্চয় পাথরের পথ,—নিশ্চল, মৃক ;



প্রশ্নাত্ত অসহায়তা, সেও বড় সংশয়ী, অনিশ্চয়,

আরো কতদিন পরে এ পাথর ভেঙে ভেঙে মূর্তি গড়া হবে

আরো কতদিন পরে পাথর পেরিয়ে আমি দেবতাকে পাব

মুৎশরীর : মাতা ও মূর্তিকা

পাথরভাবনার সঙ্গে এভাবেই অন্বিত হয় মূর্তি, মন্দিরকার্য, ভাস্কর্যসমূহা ; উর্দমুৎশর সমুদ্রতট, ঝাউবন আর জলরাশি ; প্রাচীর, চিটা, নোনামাঠ ; কালোমাটি, শ্যাওলা, পাক ; মন্দির মসজিদের খিলান, মাদ্রাজের ঝর্ণা, মহাবলীপুত্রমের অনশ্বর ভঙ্গ, কৃত্রিমিনারের সম্পূর্ণ অবয়ব, সংঘাস্তের কণারক ; এবং একটা অতিক্রান্ত প্রহ্লাভিতক ভারতবর্ষ, যেখানে লাগব্য ফুটে ওঠার অপেক্ষায় আছে বৃক্ষ পাথর চিরে, যেখানে আপাতভঙ্গ প্রস্তর ধ্যানী হয়ে ওঠে স্বপ্নীয় প্রতীকের অন্তরালে.

লক্ষ করে ভাবি, আমাদের সব শিল্পপাথরের

দায় বৃকে নিয়ে ওই দেবদারু মন্দিরপ্রাঙ্গণী

কবানক : ধরা ও যমুনা

.....প্রান্ত আর চূনাপাথর দিয়ে ওই দিব্যতা

যে গড়েছিল, তাকে যেন দেখলাম চেউয়ের গজনে

পঞ্জলী : সূৰ্যে ধূনিপটে

এবং ওই ভারতবর্ষ, তার ধূসর প্রাচীনতা নিয়ে, অন্তর্হিত ক্রীত্বা নিয়ে, স্মৃতিসেদুত্ত্বা নিয়ে, ধূম্পদী পুরাণকথায়, বৈদিক ব্যঞ্জনা, লোককর্তব্য মহাকাব্যিকতায় অমিতাভ-র কবিতার কোশে-বন্দরে অজস্রবার পুনরাবৃত্ত হয়েছে ; আধুনিকতার আবহে বখানো জেগে উঠেছে সেই হারানো অতীত, বখানো-না অনুস্মরণে উঁকি দিয়ে গেছে সাম্প্রত বাতাবরণ। এ তাঁর সম্পূর্ণত নিজস্ব একটা ভূমি যেখানে দাঁড়িয়ে বসিতার উপজীব্য তিনি ছেঁকে নেন অবস্টালায়, বিষয়ের সামিধ্যে স্থাপন করেন আদিককে, শব্দশিল্পকে, বাকভাবনাকে। শব্দমাত্র শব্দপ্রবর্তনা ও চিত্রকল্পের সংস্থান যে পৌরাণিক বিষয় উদ্‌ঘাপনে কতখানি সহায়ক হয়ে উঠতে পারে, অমিতাভ-র কবিতার তা ধারাবাহিকভাবে লক্ষণীয়। তাঁর নিজের উপলব্ধির শরিক হওয়া থাক, '....সেক্ষেপে কবিবে পর্বসরৌী কোনো কোনো কবির মিথ-ব্যবহারের রীতিটি খেলায় করতে হয়। এর ফলে হয়ত মিথটির আদি প্রয়োগ বজায় থাকে না, কিন্তু এধরনের প্রয়োগের মাধ্যমেও কবি তাঁর স্বভূমিকে গ্রহণ করতে পারেন নিজেই রচনায়' (উস্তর আধুনিক কবিতা : সরমা ও পরমা / প্রথম পর্ষায়), কিংবা '....কিন্তু সেইসব ভাবার আপাতকবিতাময় আড়ালেই রয়েছে পুরোনো বাংলার দাঁড়ির জল থেকে উঠে আসা মধুর অভিন্নার আর সীতাকে ঘিরে ছোট ছোট বেড়া' (ঐ) ; অথবা,

'আজ যখন ভারতবর্ষের বিভিন্ন অঞ্চলে, ভ্রমণকালে আমাদের চোখে পড়ে কোথাও, হৃৎগলির কোনো অখ্যাত গ্রামে ধরার মাঠ থেকে শব্দনো ধানের চারা উপড়ে ফেলাছে কৃষক, কিংবা কৌশানির ত্রিশূল-নন্দাবিন্দু আকাশকে করিণয়ে জেগে ওঠা নিরম শিশুর আত্নাদ যখন শূন্য, তখন মহাভারতের কবির দেখা মাকেই মিলিয়ে নিই একালের মাৎসূর্তিতর সঙ্গে, মনে মনে'

মাতা ও মূর্তিকা : নিবেদন অংশ

ঠিক এই আঁয়ক অনুভবের জায়গা থেকেই উঠে আসে অমিতাভ-র উচ্চারণমালা, তাঁর উপলব্ধির যাবতীয় উপচারণ, তাঁর ক্রীত্বাহ্যমূখী কাব্যিক আয়োজন। মূত্প্রায় অতীত মেলবন্ধনে গ্রথিত হয়ে যায় জীবন্ত বর্তমানের সঙ্গে।

### ভারতগীথায় আমি

একই সঙ্গে অতীতক্রীত্বাে আক্রান্ত আর আচ্ছন্ন হয়ে যায় তাঁর ডিকসন, শব্দবোধ আর বিন্যাস, এবং তা অনিবার্যকর অবলম্বন হয়ে ওঠে তাঁর বিষয়গরিমার উদ্‌ঘাটনেও। বিশেষতকের সীমান্তে পেঁছেও তিনি অপ্রচলিত ধূম্পদী শব্দে আশ্রয় নিতে বিন্দুমাত্র কৃষ্ণিত হন না, উপলব্ধিকবিশেষে অবশ্যই। 'অযাজ্যবাজন', 'অরিশট', 'ঈষিকা', 'সম্ভাবন', 'অপাবৃত', 'পলদল', 'কামরুক', 'একাঘৃণী', 'অনুজীবী', 'প্রাণাঘা'—জাতীয় শব্দ তাঁকে অন্যান্যায় উর্ধ্বতন করে দেয় ; একই সঙ্গে বাস্তব বিষয়ের প্রত্যাশায় জেগে ওঠে পাঠকের মন, তাঁর চোখে চলে যায় দুরান্তের ভারতবর্ষে, মহাভারতের অনুস্মৃষ্ট চেতনায় নির্বিণ্ডতা ঘনিয়ে আসে এক লহমায়। যে কোনো পোষ্ঠার নিয়ে অধমমে যজ্ঞে তাঁর যাত্রা শব্দ হয়, ইন্দ্রের সত্বায় খঁজে ফেরেন নিজস্ব পরিচয়, এই মূহূর্তের কোনো বাগ্ময় মূখে আবিষ্কার করেন দ্রাবিড়মায়ের মূখের আদল, নদীর বৃকে কুড়িয়ে নেন দ্রুপদকন্যার প্রতিচ্ছায়া, মুৎশরীর কালোমাটি অজস্রতার কৃষ্ণকুমারীর প্রাতিমূর্তি হয়ে ওঠে মূহূর্তেই। 'মাতা ও মূর্তিকা'র একটি কবিতা,—'অপভা,—চিত্রল, ঘনবন্ধ, নিটোল, 'মানুষের শেষ কিছুর ভালবাসার প্রেঞ্চিত্তে লেখা, উচ্চারণ যেখানে প্রায় শব্দের মত ঘন হয়ে ওঠে,

নদীর কিনার ছইয়ে গীতার মশের মতো

ছোট ছোট ছেউ

অযোনিমস্ভব পুর এইমার ফিরে এল স্মান শেষ ক'রে

কিংবা আরবসাগরের বেলাভূমিতে যখন তিনি ছড়িয়ে দেন কবিতার দিব্যাস্ত, মৃগয়ার পটভূমি তাঁর হয়ে যায় নিমেষেই, খাম্ভবদাহনপর্ব স্মারকের ভূমিকা নেয়, এবং ঠিক

তখনই পাঠকে তিনি হাত ধরে পৌঁছে দেওয়ার ক্ষমতা রাখেন মহাভারতীয় ভারতবর্ষের সুদূরতম অতীতে,

সমৃদ্ধ, ছন্দের মতো। মানুষের আকাঙ্ক্ষার কাছে  
আমি তাকে দেখেছি সম্মত হতে। অপ্রাকৃত জলের শিবির  
থেকে কোলাহল ক'রে কৃষ্ণ ও অর্জুন জেগে ওঠে

শিবপুরা আইল্যা'ড : মাতা ও মৃত্তিকা

অথবা, “কৃষ্ণরের ছেলে তাকে কালরাত্রে চূর্ণি চূর্ণি বলেছিল / ‘ঘরে ঢের কেরোসিন আছে’”, এই গাঢ়িক বিবৃতিতে সমাপ্ত সূচিত হয়েছে যে কবিতার শেষ দুই ছন্দে তার শিরোনামের দিকে তাকাতেই ‘গাঙ্গারী’ চরিত্রের অন্তর্দোষনা বলসে গুঠে অন্যতর প্রেক্ষায়। নির্বিশেষের ঘরে যে বিশেষের নিহাতি, তা আর অপ্রচ্ছন্ন থাকে না; আর থাকে না বলেই মন্দিরে মসজিদে যখন টিলা কিংবা প্রাচীর টলে যায়, ইতিহাস-মোচড়ানো সেই বিস্মৃত অধ্যায় থেকে মৃত হয়ে ওঠে লক্ষ্মণভাই আর উম্মালা। হারিয়ে যাওয়া এক নগর এবং হারানো এক সভ্যতার পটপ্রেক্ষায় যখন পার্সি ফাউসেট, তার ছেলে জ্যাক আর তার সহচর রামে রিমেলকে তিনি সংস্থাপন করেন, ছাশিশ বছর পর যখন জঙ্গলের গহবরে অবাশিষ্ট পড়ে থাকে তাদের হাড়ের টুকরো এবং করোটি, আজও যখন বন্যো মানুষের দল ফিসফাস গাঞ্জে উচ্চকিত হয়ে বলে ওঠে, তারা দেখেছে তিনজন বৃক্ষকে হেঁটে টলে যেতে, তখন সমগ্র ভাবনায় একটা অনিবার্ণ রূপান্তর ছায়া ফেলে, অস্তরালে সক্রিয় হয়ে ওঠে ‘বনপ্রয়াণব’। ধ্বংসগোয়ালীর আভায় নিঃস্বরেই বিপৰ্যন্ত চোখে তিনি টের পান অন্য কারুর প্রেতচ্ছায়া, এবং ঠিক সেই মুহূর্তেই আমরা উৎকর্ষ হয়ে শূন্য তাঁর নিরূপায় আঁত, সবরূপ এক প্রার্থনা,

উপাচার, যজ্ঞবেদী, অগ্নিও প্রস্তুত

মেঘাৰ্ত নদীর কাছে নগ্ন আমি, নিঃগ্ন আমি

তর্পণ প্রস্তুত তবু আমাকে কর্ণের কথা বলে

যদিগঠিত : কুর্ভাত্তিকে : মাতা ও মৃত্তিকা

ঠিক এইভাবেই অমিত্যভ-র কবিতায় আমাদের চোখ রাখতে হয় বর্তমান আর অতীতে, সাম্প্রত আর স্মৃতির সমন্বয়ে, তাৎক্ষণিক থেকে শতাব্দীর দিকে। ‘দ্রোণাচাৰ্য’, ‘অশ্বালিকা’, ‘অশ্বত্থসংগ্রহপৰ্ব’ ও ‘ভক্কুমেন্টারি চাঁদিপূর’ থেকে; ‘গীতা : বিশ্ববরূপদশন-যোগ’, ‘মাদ্রী’, ‘অতিভাবন’, ‘তরুণ কবির প্রতি’, ‘অর্জুন : কর্ণকে’, ‘চলো জ্বলপুট’, ইত্যাদি ভিন্নমাত্রিক ব্যঞ্জনাৰ লেখা কবিতাগণিল আমার সিদ্ধান্তে সমর্থন জানাবে মনে হয়। মহাভারতের ধূপদী চরিত্রের ভীড়ই যে শূন্য আছে, তা নয়; সেইসঙ্গে কবিতার পর

কবিতার আশ্রয়ে এসে দাঁড়িয়েছে হারানো ইতিহাসের আরো অনেকে, —এসেছে অতীশ ও শ্রীজ্ঞান, আকবর, তথাগত; ওয়াশ্চর র্যালো, এলিজাবেথ, মাউন্টব্যাটেন; লিভিংস্টোন, তেনজিং আর রিথ্যার বিষ্ণুদে। এদের সিম্মালিত অবস্থানে ঋদ্ধ যে বাতাবরণ, অমিত্যভ-র কবিতায় তার তাৎপৰ্য গভীর,—স্মৃতিমগ্নে, সমকালের নিরিখে, মূল্যবোধের নজীর প্রবর্তনায়।

## এশাবেই ভাবার সংসার

অমিত্যভ-র মিতকথন প্রবণতার উল্লেখ আগেই করেছি। পরিবেশনে ঘনবন্ধতার প্রকাশ ঘটেছে সংহত বাক্শিষ্ণেপ, নিটোল চিত্রক্ৰেপে, অস্বার্থ অনুষ্ণেপে। আর এর সঙ্গে চিত্রধর্মিতার ছেঁয়া, সেও এক অতিরিক্ত সংযোজন। তিনি জানেন কোথায় কলম তুলে নিতে হবে, কোথায় ভেতর-ব্যঞ্জনার শূন্য, কোথায় অকথনেই বাঞ্ছায় হয়ে ওঠে যাবতীয় উচ্চারণ। দশ লাইনের কবিতায় দেড় লাইনেই বেজে ওঠে সমগ্রের দ্যোতনা,

একটি নারীশরীর পড়ে ছাই হ'তে না হ'তেই  
টৌবলের অন্যদিকে রূপ কানোয়ার

অ্যাষ্ট ফোর ১৮২৯ :

খরা ও যমুনা

অন্য একটি কবিতায় সমস্ত পঙ্ক্তির প্রতীক্ষা যেন টানটান জমা হয়ে থাকে শেষতম ছত্রের উন্মোচন-মুহূর্তের জন্যই,

বাঁক নিয়ে ফিরতেই চোখে পড়ে রাসপূর্ণিমার আলো  
পড়েছে মসজিদে

রাস : খরা ও যমুনা

আবার স্মৃতিরোমগ্নে টুকরো অনুষ্ণের উপস্থাপনা—যা প্রায় ক্যান্ডিডাসে অনুপ্ক্ষু ছাঁব গড়ে তোলায় মত—পাঠককে অকারণ সময় না দিয়েই অশ্রুসজল করে তোলে,

আশ্বিন, ধবংসবীজের মতো নীরলও আকাশের, নীচে

চালচিত্র : মুখের গজ'নতেল, মনে পড়ে, দাঁদিকে মানাতো

শ্রীদূর্গা : মাতা ও মৃত্তিকা

—যে দিদি বিবাহের উনিশ বছর ধরে ফলে ঝ'রে তারপর মশমনে শূয়েছে।

কিংবা মার চার লাইনে সম্পর্কে আঁচসাট অক্ষরের বিন্যস্ত ভাঙ্গমায তিনি ধূপদী ব্যঞ্জনার

একটা ধ্রুব সত্যকে স্থাপন করতে পারেন একেবারে রুদ্ধ বাস্তবের পোড়ো জামির ওপর ; কক্ষদ্বিপায়নের উল্লেখ কাঁবতায় ঘটে না আদৌ, শিল্পিত শাসনে সে শব্দে আশ্রয় পায় শিরোনামের সুবাদে, অথচ অন্তর্গত ব্যাখ্যার জন্য আমাদের অপেক্ষা উন্মূখ হয়ে থাকে কাঁবতাটির সমগ্র পাঠ শেষ হওয়া অবধি,

আমার সর্বস্ব বলতে পোড়া হাড়ি, কানাভাঙা থালা  
একপেট খিদে  
তাই নিয়ে ব'সে পাড়ি, যেখানে যেমন পানি, যেমন সুর্বাধে

ভারতপাথায় আমি বিস্ময়চিহ্নের মতো : মাগো, ফ্যান দাও !  
কক্ষদ্বিপায়ন কবি : মাতা ও মৃত্তিকা

গদ্যে মিতব্যক্ হওয়া যতটা সহজ ও অস্বাভাবিক, ছন্দে এবং সিমিল ছন্দনির্ভরতায় সম্ভবত ততটা নয়। ভাষার ভাঙফুসের পথ যেমন মিলের দিকে এগোতে গিয়ে এবং মাঝামাঝির কম-বেশি ওজন ঠিক রাখতে কিছু অব্যাহিত শব্দের ভিড় ঘটে থাকে অনেক কবির হাতে। অমিত্যভ সত্যক্ দক্ষতার সে-সব নজরকে পাশ কাটাতে জানেন। তিনি জানান কোন বিষয়ের উপযোগী কোন ছন্দ, কোনো বিষয় আদৌ ছন্দিত প্রকাশকে অনুমোদন করবে কিনা, কোথায় শব্দ মিলের অভাবই খুলে দেবে বলবার যা কিছু তার সম্ভাবনাকে। আর জানান বলেই 'মাগো, ফ্যান দাও' নিম্নলিখিত থেকে যায় তাঁর হাতে, সঙ্গতকারণেই : প্রথম পঙ্ক্তির শেষতম শব্দের সঙ্গে তাকে জোটবন্ধতায় রাখলে আহত হত যথার্থ অতীশাস। অথচ দ্বিতীয় ও তৃতীয় পঙ্ক্তি মিলিত হয়েছে যেন নিজস্ব গরজে, স্বভাবগাম্বে। আবার 'ভাঙা রাস্তার মত কবিতায় আপাতলঘু, বিষয়ই নির্বাকন করে দেয় ছন্দের দুর্ভাগি চাল এবং শব্দের চমিক অভিঘাত, 'চালের দোকান মাস্তামেরা জিহবা চাঁছে চালের কাপে/নোংরা টৌটের ছোপ পড়ছে গাড়িয়ে পাড়ে পঞ্জের মতো/নিয়ন আলো পেঁয়াজফুটি রাইসটারযা টুকরো শসা।' কিন্তু একটা প্রশ্ন রাখি। ছন্দে কুশলী যে তিনি ছন্দের স্বার্থে শব্দকে পরিত্যক্ত সংকুচিত করে অপূর্ণ ভারসাম্য দেন এইভাবে—'তাঁর ছৌড়ে সান্তালঘু'বতী' ('উঁমঃ' স্বরা ও যম্যনা), 'পর্যায় মানবের কবিতার ষিধা'র তিনি কি একটু অন্যমনস্কই হতে চান স্বেচ্ছায়, অন্তত তার দ্বিতীয় স্তবকে ?

রিঞ্জাঅলা তাকে, আস্তে, মদ্য হেসে  
বলল, 'দির্দর্মাণ, হেথাকে নামধেন ?'  
ধরতে চেষ্টারার রিঞ্জা—হাড়গুঠা  
বৃক্কের পাজিরেরও একই দশা তার

শেষতম ছত্রের স্লথ মুহূর্তে ('একই দশা তার') কি সত্যক্ পাঠকের প্রবণ-সমর্থন আদায় করতে পারবে? বিধাই থেকে যায় যেন। কিন্তু একই নিঃশ্বাসে স্বীকার করা দরকার তাঁর চিত্রকপের এবং শব্দের সাবধালি প্রয়োগক্ষমতাকে। 'কলকাতার ঈষৎ আঁতেল' কিংবা 'কাপ্তান বাদুর' এক সাহসী সপ্রতিভ কবিকে অনিবার্যতার চিনিয়ে দেয়; 'সনাল পদ্যের মতো' সপ্তার করে এক স্বাদু অভিনবধ্বের, আর এর পাশে আরো চমকিয়ে দিয়ে যায় 'ডিম্বপূরণ'-এর এক থলুক অতিসাম্প্রতিক 'বিতক'-উষ্ণ অন্তর উপমা,

আস্তাবলের সামনে জনতার উঠল কোলাহল, যেন কেউ টিল  
ছুঁড়েছে মধুচক্রে  
যেন কাঁবতায় দশকচিত্তার দাঁড়তে বাঁধা তরুণ কাঁবরা কাঁবতা  
পড়ছে একসঙ্গে

'সূর্যে ধূনিপাঠের' একটি নিরাভরণ কাঁবতা পেশ করে এ আলোচনার ইতি টানি। কাঁবতাটির নাম 'কাগজ',—

সম্পূর্ণ স্বচ্ছ নয়। তবু তার মায়ানবী শাদার  
কাছে, গোল হয়ে  
ভিখারিরা বসে। অর, স্থির

আজ বর্ণবোধ থেকে এভাবেই বিচ্ছুরিত হয়  
ভিখারির প্রবল চাঁৎকার

শব্দ এবং শব্দের চ্যুতানত পরিমার্জিতবোধ থেকে উঠে আসছে এ কাঁবতা,—সেখানে সংঘম এতটাই যে শিরোনামের 'কাগজ' কবিতার শরীরে অনুচ্চারিতই থেকে গেল। কম-বেশি আয়তনের পাঁচটি ছত্রের মধ্যে যতিচিহ্নের ন্যূনতম ব্যবহার লক্ষণীয়; দুর্ভাগ্যেই আর সমসংখ্যক কমা; এবং আরো গুরুত্ব কাঁবতার শেষে, সেখানে যতিচিহ্নের অনাগমন ছেদ না ঘটিলে যেন এক ব্যাপ্তি এনেছে স্বগতভাষণে। আপাতনজরে মিল শব্দে প্রথম আর শেষ পঙ্ক্তির মধ্যে, কিন্তু একই সঙ্গে আমাদের দৃষ্টি চলে যায় প্রচ্ছন্ন কিছু অন্তিমিলের দিকে—'তার' : 'শাদার', 'গোল' : 'প্রবল', 'স্থির', : 'ভিখারির', 'স্বচ্ছ নয়' : 'বিচ্ছুরিত হয়', ইত্যাদি। ধূনিশব্দজো অগোচরে আবেদন গড়ে ওঠে 'অর', 'বর্ণ' আর 'সম্পূর্ণ'-র মধ্যে, 'স্বচ্ছ' আর 'বিচ্ছুরিত'-র মধ্যে। 'মায়ানবী শাদার' শব্দতর নির্বাচ থেকে জেগে ওঠে কাগজের প্রতিভাবনা, সমার্থ্য বয়না। আর তৃতীয় পঙ্ক্তির গোল-হয়ে-বসা বহুচলন মার একটা লাইন পার হয়েই যেন ছড়িয়ে পড়ে একব্যতিক্রম সর্বজনীন আত্নান্দে।

## দিব্য মুখোপাধ্যায়

### হায় জীবন

কি যেন খুঁজতে রাস্তায় নেমেছিলাম। ধোঁয়ার মধ্যে দাঁড়িয়ে  
এখন ঠিক মনেই পড়ে না। হে শেষ বিকেলের ট্রাম,  
মনে পড়ে তোমার, সেইসব দিনগুলোর কথা—  
আজ, অন্ধকারের ভেতর শূন্য দেখছি, বেঁচে আছে পুরোনো শহর।

### রাস্তা, আপনাকে

চাঁদের আলোয় একটা বিছানা থেকে ভেসে—অন্য বিছানায়—  
সরাইখানার দরজা থেকে সরাইখানার দরজায়—  
শত্রু ও বন্ধুরা হাততালি দিল, রাস্তায় রাস্তায় মৃদু  
মাইলস্টোনগুলো উঁচু হয়ে উঠল স্মৃতিফলের মত ;

এখানেই শেষ খেলা ? ঘোড়দৌড় ? শেষ বাজি ?—একটা কালোকোট—  
কে যেন পরিয়ে দিল ; কুরুরগুলো ভেকে উঠতেই, ঈশ্বর  
চোখ মেরে জানালেন ‘মৃত্যুর অন্য নামই জীবন’—তবে, প্রিয়তমা,  
কেন এই দরজা থেকে দরজা, বিছানা থেকে অন্য বিছানায় !

### সংশয় পাল

#### পুণ্যব্রত

সামান্য যে পুণ্য করি আমি  
তাতেই আমার দিন চলে, সপ্তয়  
গর্ভবতী বিড়াল-বালিকাকে  
বন্ধন আমি একমুঠো ভাত দিই  
রাগ্রে জাগে নবী ও দেবদূত

যেখান থেকে বৈদিক থেকে মায়ে  
পূন্যপাতা আট্‌কে দ্যায় তাকে  
অক্ষমতার জ্বালা ও সন্দেহ  
একশো তেরো জ্বায় ঢেকে যায়  
আমার হাঁসি আমার ভালোবাসার  
ধন্য আমার দিন চলে, সপ্তয়।

### বন্ধু

#### মরে যাওয়ার আগে

একটা ভাবা তৈরি করে নিতে হবে, যাতে

#### মরে যাওয়ার পরেও

তোমাদের সঙ্গে কথা বলতে পারি।

## চৈতালী চট্টোপাধ্যায়

### বিষবপনের ছবি

#### ১. বন্ধুকে

নখদর্পণ থেকে নেমে আসা আমার মুগ্ধতা, প্রথমেই ভিজিয়ে  
দিলো চাঁদমারির মাঠ। তারপর, নখে ফিরে এলো। ভর-  
দুপুরের নিষেধ এখন উড়তে উড়তে চিল। এই তো, আবারও  
বন্ধ হয়ে আসছে ক্যামেরার চোখ আর তোমাদের প্তু ছেটানো  
বারান্দায় উপড়ু হয়ে ন্যাতা ঘষছে রামের মা

#### ২. ঘৃণি

লেবুপাতায় মুড়ে বৃষ্টি আনতাম। গলিতে ছপছপ করে  
লাফতাত জ্বল। মনে আছে, কবে সে প্রথম জানলো অপমান ?  
জানলো টোল খাওয়া বাসনের স্রোত ও নীল হয়ে যাওয়া  
ঠোঁটদাঁটকে ? কেঁকে বসলো আমাদের প্রার্থনার দিনগুলি

#### ৩. আবহ

রূপমোচন নয়। সবুজ অক্ষরগুলিও আজ নয়ানজুলির  
মতো দু-পাশে উপড়ু। দুলে উঠছে সাপ। পদমূল। খঞ্জ  
মানুষজন বসে আছে রোদে। করন্তল, বর্ণমালা ফিরিয়ে নাও।  
লঞ্জায় কঁকড়ে ওঠে। পটবদলের শেষে আজ আর আমাকে  
গান গাইতে বোলো না কেউ

## ব্রত চক্রবর্তী

দক্ষ

হৃদি পুড়ে যাচ্ছে কে কাকে  
বলবে।

দক্ষ সকলেই।

আজ হৃদি এর পুড়ে গেল,  
কাল ওর।

কে কাকে বলবে!

দোর খুলে কেউ বসে নেই,  
তবু বাওয়া।

রাস্তা চিরে পথ তৈরি করে  
কারু কাছে হাঁটু গেড়ে বলা:

আয়, বসি, শেকড়ে জড়াই, বহুদিন  
একলা সোহহং।

কথা হয়, বাথা হয়, কাম হয়,

আঁকড়ে আহ্লাদ হয়, তছনছ হয়,

ভারপর পোড়া গন্ধ নাকে এসে লাগে।

হৃদি পুড়ে যাচ্ছে দেখে ছোটো

দুর্দিকে দুজন।

কে কাকে বলবে!

দীক্ষা

একটি হরিণ লাক

মৃত্যু এনে দেবে।

কিন্তু আমি যাবো না যাবো না।

পৃথিবী বানান করি রোজ

গায়ে কাঁটা দেয়।

দোয়াত উপড়ে হয়ে

রোঙ্গদুরের কালি

মাটিতে গাড়িয়ে এলে,

আমি তাতে দীক্ষা নিই রোজ।

মস্তমুহু বসে থাকি মস্ত পাথ বলে!

## নীলাঞ্জন মুখোপাধ্যায়

গোলাপ, তোমাকে

গোলাপ, তোমাকে ছিঁড়ে আনব না কবিদের কোলাহলে

তোমাকে দেখেছি স্নানঘরে একা, নিলাঞ্জ নিজেই ছায়া

বুকে হাত চেপে দাঁড়ালে, লজ্জা পারানি হিমাশ্পতি

যোনীরোমে তগে শিশিরে মিশেছে শীতকার মৃত্তকার

তুমি মিহিমাছ মস্ত্রে এসেছ, গোলাপাণী শ্যাড়র নারী

বুখাই একেছ আঁখিপল্লব, রাণ্ডিরে ও ঠোঁটদুটি

ভেবেছ ভোলাবে কবিদের? আমি অপাঙ্গে শুধু দেখি

নিজের কবিতা পড়া হয়ে গেলে উঠে চলে যায় ওরা

বেণীতে শঙ্খচূড় জড়িয়েছ, প্রথাহত প্রবীণেরা

বোঝেনা, কবীভাবে তোমাকে পেরোঁছি অমিতবর্ষি ধ্যান

কবিসভা থেকে বহুদূরে আমি শোকে উন্মাদ কেঁদে

শ্বাসের স্পন্দে ভালোবাসা বুনে লিখি, ফুল? মিছে কথা

গোলাপ, তোমাকে ছিঁড়ে আনব না উপমিতা উর্বশী

তোমাকে পেরোঁছি স্নানঘরে ভুলে কবিতা লেখার খেলা

থাকলো পড়ে খেলার শহর

তোমার চেয়ে তাকেই খানিক বেশি ভালোবাসব বলে

ঘুমের পাশে হারিয়ে গেল হাফকা ছোট লাল বাড়িটি

ব্যথার কালো উপত্যকায় জাগলো যে চেউ বজ্রতোয়া

অন্ধকারে ডাকলো হঠাৎ, এই মেয়ে, তুই কে ছিঁলি রে

গোলাপি নয়, লাল রঙও না, ঘরে রঙিন মেঘের মায়া  
খানিক বেশি তাকেই ভালোবাসব বলে খুব গেরুয়া  
ধুলোর গন্ধে ভরিয়ে দিচ্ছে গোখলি চাঁদ, ছোট শহর  
এখন আমি কোথায় এলাম, কোন আবেশে এই চলাচল  
ছুটি, তোমায় আরও ভালোবাসব বলে ছুটি হলো না  
পেরিয়ে এলাম জ্যোৎস্না সেতু স্বপ্নবাঙালি অভূত্থানে  
তোমাকে নয়, তোমার মতন ঠিক কাকে যে দেখব বলে  
ঘুমের থেকে ঘুমের দিকে যাওয়ার জন্য এমন তাড়া  
থাকলো পড়ে রক্তমেঘতপের ভাঙা খোনার শহর  
তোমার মতন, অন্য কাকে খানিক ভালোবাসব বলে

### অনিতা অগ্নিহোত্রী

মহুয়ার গাছ

গাঁওঝুড়া জেবেছে আমার আমি যাবো  
মাঠজোড়া ধানচারিা নয়ানজুলির চোখে জল  
গাঁয়ের মূড়োর এক মহুয়ার কিম্বদন্তি গাছ  
কাঁঠাল কাঠের গাড়ী, বন্ধুবলদ ঘুম যায়

আমের চিবণ বন, ঘন ছায়া পেছনে ফেলোছি  
গুলমোহরের গাছ, হলে দে ফুলের পাগল আমি  
কাঠে কাঠের ডাক, টরর টরর, শাপলার  
টেউ ভাঙা, ঘাট সিঁড়িটিকে বেশ পরিচিত লাগে

ওদেশে মাদল বাজে ওখানে আগুন জ্বলে ওঠে  
বাসকলতার ফুল, তেঁতুলপাতার নাচ চলে  
ওরাম যুবতী নাচে, পিঠের কাপড়ে বঁধা শিশু,  
ঘুমে নাচে, নাচে জোরো ক্ষুধার্ত ছেলোটি

গাঁওঝুড়া জেবেছে আমার, আমি যাবো  
পাহাড় পাহাড় জুমে, খেঁওরা ওঠে, যাবো  
সাপের মতন পথ খোলস ছাড়ায়, আমি যাবো,  
সে যায়, সে রয়ে যায়, কিম্বদন্তি মহুয়ার গাছ।

### শহীদের অস্তিম ইচ্ছে

একদা আমাকে বলসাবে ইতিহাস  
দুঃসাহসের দারে  
পাতি ইদুরের ফেনা ওঠা মূখে  
শব্দ না থাকে কোনো  
ম্যানহোলে মাথা, কারিকনার সাথে  
লড়ে যাবো হাতে-পায়ে।

যারা পৃথি লেখে, বই বেচে যারা  
গ্রনাইটে এই চুমো

তারি কী বলবে ; আবক্ষকটি ক্ষুধা  
তবু জ্যোৎস্নায় শিশু গাছটিকে ভেবেছি স্বপ্নদ্রুম

ওরা কিনে নেবে আভূমি আকাশ  
স্বপ্ন বিকোবে হাতে

হলদ পাতার স্ফটমর্মরে দেবে কয়লার ধোঁওরা  
কানে সীসে আর পা গাঁথবে ক্রুশকাটে

বিশ্বেকারণের আগে যেন দেখি  
এসে দাঁড়িয়েছি তুমি ; গলন্ত লাভা হেঁটে যায় নখতলে।

দুই হাতে মেঘ, অধরে সূর্য—।  
অমরত্বের সৌপ দিলে ইতিহাস

তুমি যেন ভুলে ভিড়ো না ওদের দলে।

### সুবোধ সরকার

কাকে কিরকম দেখতে

কাকে কিরকম দেখতে এই নিয়ে  
আমাদের মাথাব্যথা সবচেয়ে বেশী।

যে মোয়েটিকে খুবই ভালো দেখতে  
তার একটা খারাপ কিছ; বের না করা পর্যন্ত

আমরা শান্তি পাই না  
কিছু না পেলে আমরা বালি মেটোর জিভটা সাপের।  
খুব লম্বা সুপুরুষকেও আমরা চ্যাঙা বলে থাকি  
যেমন সত্যজিত রায়।

কিন্তু ব্যাপারটা এখানেই থেমে থাকলে ভালো হত।  
একটি মেয়ে সে যতই ভালো শিল্পী হোক  
একটি মেয়ে সে যতই ভালো সঁতারু হোক  
একটি মেয়ে সে যতই ভালো অধ্যাপিকা হোক  
তার কোমর ও বুকের মাপ নিয়ে কথা উঠবেই  
এই একটা অভ্যাস থেকে আমরা বেরতে পারিনি।

কিন্তু ব্যাপারটা এখানে থেমে গেলেও ভালো হত।  
একটি পুরুষ যে বেশ্যাগমন করে না  
একটি পুরুষ যে মদ্যপান করে না  
একটি পুরুষ যে স্ট্রীকে মারধোর করে না  
তাকেই তো আমরা ভালো লোক বলি। কি বালি না?

কিন্তু ব্যাপারটা এখানেও থেমে গেলে পারত।  
একটি মেয়ের সঙ্গে তার মাতৃবিরোধের পর গঙ্গার ঘাটে  
আমাকে সারারাত দাঁড়িয়ে থাকতে হয়েছিল  
পরের দিন আমার স্ট্রীর কাছে সংবাদ পৌঁছয়  
আমি মেরেটির সঙ্গে সারারাত গঙ্গার পারে শয়েছিলাম।

আসলে দাঁড়িয়ে থাকা আর শূন্যে থাকা, এর মাঝখানে  
যে চন্দ্রালোকিত জীবন  
তা আমরা ভুলতে বসেছি

### পেট

মানুষের পেট নিয়ে যত ইয়র্কি করা উচিত ছিল  
আমরা তা করিনি

প্রেমিকার পেট হলে  
প্রেমিকরা কি জিজ্ঞাসা করে 'ওটা কার'?

এ ব্যাপারে ভিখিররাই সবচেয়ে ভালো আছে।  
ওদের খালি পেট নিয়ে যত দুশ্চিন্তা  
ভরা পেট নিয়ে তত মাথাব্যথা নেই।  
কোন গাভী ভিখিরকে যদি জিজ্ঞেস করি 'ওটা কার' ?  
তবে অবশ্যই শূন্যে হবে 'ভোর বাপের'।

খালি পেট আর  
ভরা পেট  
ভরা পেট আর  
খালি পেট  
এর মাঝখানে জলতরঙ্গের মতো, স্বর্ণপতঙ্গের মতো  
মানবজীবন।

আমরা খুব ভালো করে বাঁচবে বলে  
ভালো ভালো খাওয়া-দাওয়া করে এলাম  
জীবন যে এতো অলৌকিক  
পেট না থাকলে জানতেই পারতাম না।

কিন্তু একদিন আর্গাদেরই অবিবাহিত ছোট বোনের পেটে বাচ্চা এল  
আমরা তাকে ডাক্তারের কাছে নিয়ে গেলাম  
দামী দামী ওষুধ এনে দিলাম  
কিন্তু ভয়ে কাঁট হয়ে এল শরীর একথা জিজ্ঞাসা করতে  
'ওটা কার'?

### নির্মল হালদার

ওপারে

চাঁদ আমাকে নিয়ে যাবে

এপার থেকে ওপারে

আমি কি একাই যাবো, নিয়ে যাবো সাধের পেয়ারা গাছটি  
তুই কি যাবি এ্যাই পি'পড়ে  
তুই তো আমার কাছে সারাদিন ঘরেঘরে কারিস

চাঁদ আমাকে নিয়ে যাবে ওপার থেকে ওপারে  
ওপারে ইফসুল নেই ঘন্টাও বাজে না  
আমরা বাজাবো বাজনা :  
আমাদের পাকা পেয়ারা ভাঁশা পেয়ারা  
কেউ পাড়বে না

### মৌ দাশগুপ্ত

ব্যক্তিগত কবিতামালা

১.

কোথাকার ছেলে তুমি এখানে অজুত পথে ঘাটে  
ঘুরে ঘুরে শহর চিনেছো  
এভাবে কাউকে আর মাড়িয়ে মাড়িয়ে  
ব্যবহার উপযোগী করতে পারোনি  
পুরনো শহর আর নয় কলকাতা  
আর নেই পথে পথে সন্তের গাজন  
অথবা এমনি করে প্রতিদিন কেউ  
আসে যায় তবু আর পারে না দাঁড়াতে  
শেষের জলস্রোত পিপাসা মিটিয়ে  
বার বার টোকা দিতে কালীঘাটে  
সবুজ কাঠের দরজায় ।

২.

আবার সমস্ত মনে পড়ে গেলো  
সেভাবে দু'হাত গুটিয়ে উপড় হ'তেই  
কী আশ্চর্য মনে পড়ে গেলো  
স্বনকম ছাদ আর ক্রমাগত স্পন্দন  
অত্যন্ত ভাঁসিটি ছাড়া আর কিছু  
অত অনায়াস নয় ঠিক এমন সময়ে  
বেজে ওঠে কাঁসর ভাঁসির মতো

সাঁতসাঁতে গন্ধমাখা জাঁরর পোশাকে রাধাকৃষ্ণ  
চামরের ওঠাপড়া মনে পড়ে গেলো  
কীভাবে লুপ্ত হতে বাসে ওঠার সময়  
কীভাবে ময়লা দু'টাকার নোট হাতে গুঁজে দিতে  
অঙ্ককার বড় রাস্তা বেয়ে  
মৃতদের খাট কেনাবেচা পৌরিয়ে আবার  
পৌঁছলে রেলের লাইনে যেখানে জানবে  
এ কেবল তোমার রাশির দোষ  
কেবল তোমার শরীর তড়না  
এইভাবে মনে পড়ে গেলো কার শ্বাসে কত বিষ  
কীভাবে কে বাড়ি ফিরিয়েছে  
এ সময় কীভাবে কে কোথায় দাঁড়াতে ।

### বিপুল চক্রবর্তী

বাওয়া, জ্যোৎস্নায়

তবুও সুবর্ণরেখা তুলিন জ্যোৎস্নায় ভিজ়ে যাবে  
তুমি আমি যাই বা না যাই  
মুরগাম্মা পাহাড়ের চাঁদ  
উঠে আসবে বিজ্ঞাপনহীন

তুমি আমি যাই বা না যাই  
ঝিকিয়ে উঠবে বালিস্রোত  
সোমবার-মংলুর হাসি

২.

আমাদের বাণ্য  
শব্দ নিজেই ভিজ়ে নিতে ওই জ্যোৎস্নায়  
ওই হাসি ওই অঙ্ককার



## জহর সেনমজুমদার

### গ্রহঘর

এই কান্না। নবীন রঙের প্রাণী। স্তব্ধতার ভিতর  
এক প্রসন্নতা। ঘরের দাওয়ায় প্রশামগাউল শূন্যে।  
নৃতনপক্ক আনন্দ-প্রশাম। দুধ-স্নাত মেখে  
আকাশকে খেতে ডাকছে মা। এই কান্না।  
জলে জাগ্রত। কখনো ঘুমায় না বলে  
লাঙলকে প্রাণী বোধ হয়।

দিবস-নিশািখ। পাতালপ্রবেশ।

আর চক্ষুমোহিত প্রদর্শনী ;  
বলো আবার। কঙ্কালের গণিকা। এই শূন্য ইন্দ্রিয়ের  
এই শূন্য শূন্যপূজার তন্ময়তা।

### অভাবপূজা

সকলে মিলে অভাব কুড়াই ; সকলে মিলে কান্না।  
মৃত মায়ের ধানশিস উড়ছে আকাশে ;  
পূর্বপুরুষের খোলা মাঠে মৌরগসন্ন্যাসী।  
এইবার রাতের পা ধরে প্রাণ।

অভাবপূজার পর পাঠশালায় এসে  
ঘুম পায়। ঘুমের ভিতর শিক্ষিত মাটির প্রেরণা।  
এই পথ প্রত্যহ। এই পথ নিঃশব্দ শিক্ষড়ের ক্ষুধা ;

ঐ দাঁড়িয়ে সেই নিসর্গ-শিক্ষক

ঝরা পাতা ; মরা পাতা

## দিলীপ বন্দ্যোপাধ্যায়

### উচ্ছেদ

উড়তে উড়তে কোথায় যায় এত ধুলো ? অভিশাপ ?

নড়ে উঠতে গিয়ে থেকে যায় আকাশ ঃ আজ মাঘপূর্ণিমা হলে  
বেশ হতো। উপমাহীন চাঁদের নাঁচে শীত, হারমোনিয়াম....  
যািন্দক মোচড়ে বেকে যাচ্ছে বুলভোজারের ঘাড়। বস্ত্রউচ্ছেদ।  
স্থির দৃশ্যপট থেকে ছিঁড়ে ছিঁড়ে নিয়ে আসছে টিন আর টালি।

খানিক পরে আকাশ থেকে টুপ টুপ করে জল পড়বে

তারপর ফিরে আসবে ওরা, জেনািকরা।

### খেলা

কখন ভাষা পেয়ে গেল জেনািকরা। অঙ্ককারের এক একটা ব্যাপটে  
নড়ে উঠাছিল গাছের স্মৃতি, এ ওর কালে ঘুরে ঘুরে খবর, হাঁহি হাঁহা  
জলবন্দী মাছদের গায়ের গন্ধ আসছে, আর কটি হলদুদাত ধানের জন্মস্রোত :  
আহা কালো, কালো জল, এই হাত দিলাম, হাত নিয়ে খাও

এই দুধদাঁত ক'টি, শ্যাওলা-জড়ানো মুখ....

সারাদিন গাছতলায় বালির ঘর, বালির চৌকশাল  
পাথর দিয়ে হাতি, পাথর দিয়ে ঘোড়া

### বিশ্বজিৎ পাণ্ডা

#### বাড়ুড়

হে কিরণ, তোমার কাছেই আজ পরামর্শ চাই  
ভালো মন্দ বাই হোক কিছু একটা বলে  
আগেকার মতো কোনও উপকণ্ঠ ভালবাসি না তো  
তাছাড়া খুবির কাছে হাস্যকর হতে ভালো লাগে কার  
হালক্যাসানের নির্ভুল শরৎদেপ থেকে বেঁচে গেছি আজ  
হে কিরণ, জাহাজঘাটার গাঢ় প্রতারণা, পিণ্ডদানে রুচি নেই আমাদের  
সুসময় এসেছে এখন।

## মহাকাব্যের ৫

ওই ডানা ঢেকে দিচ্ছে বিশাল মহাদেশ

ওই বশারি ফলক তার শ্বাসরোধকারী মহান সময়

ওই হারমোনিয়ামের রিড গির্জার মতো ধ্বংসের অশ্রুপূর্ণ

ওই খুলো নীরবতার জমা হয় জমা হতে থাকে

আর ওই হল তোমার অসমাপ্ত লেখা

যার জন্য দীর্ঘদিন বেঁচে থাকতে লোভ হয় আমাদের ।

## শব্দী ঘোষ

নম্র সাম : জাগর-ভৈরব

স্বভাব ভালো না তোর । তাই তোর ওই মগ্ন হাত

সারাক্ষণ ছুঁয়ে থাকে কাঁটাফুলে বিদীর্ণ আমাকে ।

আমি তোকে নিয়ে যাব কামরূপে, বাসন্তী উৎসবে—

বস্তুরী ন্যাত্তর গন্ধে সুবাতাস যেখানে মাতাল ; সেইখানে,

লীলাবতী হরিণীর শ্বখে, ষথার্থ বৃক্ষব, তোর চরিত্র কেমন !

থাক ।

স্বভাব-চরিত্র আমি অনেকের অনেক জেনেছি । কি হবে

অধিক জেনে বল ? নিহিত গভীরে আজ করি অনুভব—

ওই আলোর আঙুল ছুঁয়ে গেলে, সোনার কদমফুলে ভরে যায়

বসন্ত-বিরূপ এই শান্ত বনতল ; আচম্বিতে, পরিত্যক্ত দিলরুবা

বেজে ওঠে—আনন্দ-বিনয় সাম : বিকশিত জাগর-ভৈরব !

## ইছামতী

ওখানে যাব না আমি জীবনে কখনও ।

ওখানে দিয়েছে ডাক দুঃখগামী জাহাজের আধো-চেনা বর্ষা :

সাদা বিছানার মত পরিপাটি পাতা আছে ফেনময় সোহাগ-সাগর

অপেক্ষায় ব্যগ্র আছে কামগন্ধা কুসুমের খরতর তীর আমিবাশী

ওখানে উঠবে জ্বলন্ত অন্ধকার, খড়-কুটো পোড়ানোর স্মৃতির চাঁচর ।

ওখানে রয়েছে ভয়, সুন্দরবনের আড়ে রঙ্গময় বাঘের মতন

ওখানে রয়েছে ঘন আনন্দের মধুময়-কোঁতুল-নিরসন চাঁচ ;

ওখানে কুসুমগর্ভে রোমাঞ্চিত বাজের প্লেহমদ অমৃত সেবন

হয়ত নিবাদ ফেরে, কাঁধে নিয়ে লৌকিকের গন্ডীবন্ধ তীক্ষ্ণশর দাঁচ !

ওখানে যাব না আমি কখনও জীবনে

দেবতার শেষ বর চিরদিন অ-প্রার্থিত রেখে দেব হাতে

আমরা ওখানে যাব লক্ষবার একত্রে দু'জনে

আমরা ওখানে যাব প্রতিদিন, অবন্ধন ইচ্ছার-নৌকাতে !

## বিপ্লবনাথ গরায়

কৌমার্য

অবিবাহিতের অম্ল দিগন্ত সবুজ

ফলে শস্যভিখারীর কুঞ্জ শূন্যে

সংখ্যায় অনন্য এই ঘোর বেনো মদ

পান করি কিন্তু পেয়ে বখানোই নই

শাখা জুড়ে বিদ্যালয়, প্রভূত জানালা

এখানে আকাশ ছিন্ন, মৌন তারাদল

## ভাত

মাটির প্রণয়ে প্রাপ্ত এই তাপ, ঘন দুর্বাদল—  
ডাক দিলে, অগ্নিহীন, ছড়াবো সংহাস!

দিল্লোহো অর্গির সাক্ষা, শান্ত পুণ্যফল—  
রিস্তহাতে বর্ণমালা, মুখারিত আশ্চর্য ভূগোল :

পাঠশালা দিকে দিকে, পিতৃরূপে কি বা এসে যায়—  
বাঁদিকে খতুর ম্বর, ডানাদিকে রাশি রাশি জুই

সংভাই, কাছে আর, মিলেজুলে শূই—

## প্রমোদ বসু

বলিনি

তোমাকে বলিনি, আমি এখন সিং-দরোজায়  
মাথা উঁচু করে আছি।

বিপ্লব যদি ভুল করেও এসে পড়ে,  
তবে আমিই প্রথম তার ঝাঁকিয়ে দেবো মূঠি।

দরোজা হাটে করে খোলা।

উঠানে চাঁদোয়া খাটানো, তাকিরা ফেলা, বিশ্রাম প্রস্তুত।

দালানে শাঁখ-বাজিরেরা দাঁড়িয়ে।

একবার সপ্তকে চেঁচালেই হলো,

অমনি খানখান কলরবে স্বাগত জানানো হবে তাকে,

মালা পরানো হবে, চন্দন লাগানো হবে,

পারলে, মেয়েরা উল্লুও দেবে।

অবশ্য, যদি সে শেষমেশ এসে পড়েই!

রাস্তা জুড়ে আছে বাঁকরে-পাথরে।

মিথ্যে কথাব তোড়ে সেসব সরানো যাবে না, শোনো!

এখনও আলো জ্বলনি কোথাও, সাক-সুতরায়ও বাকি,

শব্দ, বজ্রকিরি অঙ্ককারে তোমরা এনে ফেলেতে চাইছো তাকে!

এত কৌশলে কাজ কী?

প্রেক্ষ হাত বাড়িয়ে দাও হাতে, গলা মেলাও একরকম স্বার্থে।

রঙ ভুলে যাও, বর্ণ ভুলে যাও,

মানচিত্র বড় করে আঁকো।

তারপর সততার ডাকো, ব্যাকুল আন্দারে ডাকো,

একে অপরের চাহিদায় ডাকো,

যড়বন্দ্য নষ্ট করে ডাকো।

বিপ্লব না এসে যাবে কোন দিকে?

তোমাকে বলিনি,

এরা লড়াইয়ের মধ্যখানে ভিত গেড়েছে মিথোর!

শব্দ মূঠির মধ্যে ঢুকিয়ে নিলেছে লোভ,

প্রত্যেকটি হাত ও কাঁজকে করে ফেলেছে স্বার্থপর, কুটিল!

এরা পারবেই না কখনও তাকে জেকে আনতে।

আমি জানি, কোনও রাস্তা দিয়েই এসে পৌঁছবে না সে,

যতদিন না মানুষ নিজেকে 'মানুষ' করে।

বলিনি। একথা আমি কাউকেই বলিনি।

## এখানে

এখানে খরশান অঙ্ককার, ওখানে এখন আলো জ্বলছে কাদের?

সমস্ত দিক থেকে ছুটে আসছে কারা?

সমস্ত দিক থেকে ছুটে যাচ্ছে কারা?

হ্যারিকেনের পিছনে টর্চ, টর্চের পিছনে হ্যাজাক,

হ্যাজাকের পিছনে আগুন-রাঙা মোমবাতি।

তারও পিছনে অজস্র চোখের চাউনি—গাঢ় অঙ্ককার!

এক চিলতে পথ তিন টুকরো হয়ে যেখানে

ছারখার করেছে হৃদিশ,

ত্রিলোকের সেই মাঝবিন্দুতে কারা যেন ফেলে রেখে গেছে লাশ—

মুখ-উপ-ড-করা এক জন্মের লড়াই!

সনাত্তকরণের কোনও ব্যক্তিই নেই।

কেননা, প্রত্যেকেই বলছে, 'এ আমারই মরণ।'

দৌড়ে দৌড়ে পালানো গুই ঘাতক যক্ষ্মনন্দ।

কাজ হাসিল-করা আনন্দে আলো জ্বালছে তারা পাড়ায়-পাড়ায়,

পতাকা ওড়ানো, নিশানা বানানো।

চিৎকার করে জানিয়ে দিচ্ছে—

তারা আসবে, মারবে, চলে যাবে।

প্রতিবাদ করলে ঘাড় দু'মুড়ে দেবে।

পুলিশ ডেকে আনলে, টাকা দেবে, মেয়েমানুষ দেবে।

তাড়া করলে, আড়াল হবে রাজনীতিতে।

স্মৃতিরাজ করবার কিছুটা নেই।

ওখানে দপ্‌দপ্ করছে আলো, এখানে ভস্মাভ, খির অন্ধকার।

উপদ্রুত হয়ে পড়ে আছে আমাদের প্রত্যেকের লাশ;

লাশ নয়,

মৃত সংগ্রামের গা-গোলানো গন্ধ।

### তীর্থঙ্কর মৈত্র

দোয়েলদের খুকি যদি...

দোয়েলদের খুকি—

আজ যদি ভুমুর পাতার উপর জ্যোৎস্না ঢেলে দি....

আজ যদি বৃন্দে বৃন্দে রূপো গলা ঘাম তুলে দি রাতের ?

যদি তোমার পালকে চাঁদের ঘরণ পাঠাই সে চুপি ?

যদি ঘুম না পাঠাই ? যদি জাগরণ ছুঁড়ে মার চোখে....

দোয়েলদের খুকি—

যদি এ ডানার নীচে একথানা মেঘ, সাদা মেঘ লুকুকাই ?

যদি চোখের এ নীলে ক্যানা আর শব্দ তুলে তুলে ধরি,

যদি বালু, ঝাঁট রাখি, পলকের নীচে সমুদ্র পাঠাই....

যদি ভিজ পোশাকের যুবা রাজহাঁস উঠে আসে তীরে ?

তা হ'লে ? তা হ'লে ও কী দোয়েলদের খুকি, আজও—

কাউকেই ভালোবাসবে না !

### সে প্রকাশ একা

একদিন জেগে উঠে তাঁরে সমস্ত আলোক পিন্ড

মুখে তুলে লবণ লাষণ্য—চাইল তোমাকে। তুমি—

লাষণ্য লাষণ্য বলে আজ ঘুম তুফা ফেলে ডাকে।

তাকে সব তুলে দাও হাতে, সে তোমার মুখে মুখে

সুন্দর শোভন প্রাণ পায়। তোমাকে ছড়ায় দেখো।

দেখো উপমা, তুমি গাছে—তুমি পাতায় মেলেছ।

তুমি সমুদ্রের কিছূ জলে, তুমি মাধুর্যের ফুলে

জগৎ জগৎ ধরে হাসো। আজ সে প্রকাশ একা !

আজ সে প্রকাশ ভেসে যায় ! তীরে এসে টেনে তোল তাকে।

তীরে এসে বসো, সে শোভন তোমার-ই জন্য ডুবে।

সে প্রকাশ তোমার-ই মুখে লাষণ্য লাষণ্য আজ।

### তাপস রায়

ক্রোঁধ

দিনে দিনে বেড়ে ওঠে ক্রোঁধ

দিনে দিনে বেড়ে ওঠে কাম

আমি স্মৃচ হয়ে চক্রে ফাল

হয়ে বেরোব জেনো একদিন

আজো তাই স্থির নই আমি

খারাপ পথে পথে ঘুরে

খুঁজে দোঁষ কারণ আমার

কেন ঘুরি সাতাশ বছর ?

যড়যন্ত্র

শরীরের ষড়যন্ত্র বর্মির্মানি এখানে  
কিভাবে নামায় আমাকে খুব নীচুতে

আমি নেমে যেতে যেতে বর্মির্মানি জলস্রোতে  
ভেসে যায় চেঁচাকাঠুরি, তারপর

অপরোধবোধে ভেসে যাই আমিও  
ভেসে যায় দেখি আমার কোঁমারকাল

## অরুণাংশু ভট্টাচার্য

ব্রহ্মরাক্ষস

ফলরূপে পৃথিবী ডাল ভেঙ্গে পড়ে যাচ্ছে নিচে  
পড়েই গড়িয়ে যাচ্ছে ভাইবোন, দয়ার শরীর  
বিধুমুখে বিধুমুখী মার্সিপাসি উঠছে সারা গায়ে

নির্নিমেঘ লক্ষ করি কাকে খাব, কাকে আমি জলে  
ছেড়ে দেব—ও বাবারা আমচুর দেখানি এস এস  
হাঁটিতে পারি না আমি কল্মাষপাদ, এই পোড়া  
পা দুখানি নিরে খুব ধীরে হাঁটি ব্রহ্মরাক্ষস

প্রতিবার হাতে ভুলি, তুলে ভাবি—খোকাজা কাদের ?  
একে আমি ছেড়ে দিই যদি ভবিষ্যতে কবি হয়  
যদি বলে সেই কথা যে কথা পৃথিবী জানে না—  
নাঃ—থেরেই ফেরি, ব্রহ্মপাপী আমার কী দায় !

তারা সব চিত্রবৎ এর পাড়ে ওর পা, মাথায়  
চিবুক স্থাপন করে জ্ঞানহারা ভাই-বোন-ছেলে  
আমাকে ভেঁচি কাটে, কে বাবা কী নাম তোমার  
আমি শূন্যে খেতে থাকি, দয়্যপদ ব্রহ্মরাক্ষস

খেলা

কে যেন কাঠের পুতুল হয়ে দাঁড়াল সমীপে  
বললাম—কে তুমি ভাই ?

—তুমি কে হে ভাই বলবার ?

ভাই বলে ডাকো যদি দেবো গলা টিপে

উঠে আসে বিছানায়

শূন্যে পড়ে, লিঙ্গ নাড়ে চাড়ে

বলে ওঠে—কই বাবা কোথা গেলে ধর্মভাই

এসো দেখি পাঞ্জা লাড়ি কে জেতে কে হারে !

—আমি খুব রুগ্ন ভাই তুমি শূন্যে থাকো

আমি চলে যাই ঘরকোণে

—ওসব হবে না চাঁদ বিছানায় ওঠো

দ্যাখো আজ, কী খেলা খেলিব তব সনে

উঠে পাড়ি, যে মূহুর্তে স্পর্শ করি তারে

খসে পড়ে বকল আমার পীতজ্বর ছাড়ে

কেউ নেই বিছানায় গুঁটি গুঁটি হামা দেয় মন

কী খেলা খেলছ প্রভু, মনোমাঝে, কী খেলা খেলিছ অনুরুশ ।

## প্রবীর ভৌমিক

নদীর নিকটে

নদীর নিকটে মানবের মতো শূন্যে আছে লোক—

মানুষ কখনো নয়

হয়তো সাদৃশ্য আছে কোনো ।

কিন্তু তিনি লোক

পারে শূন্যে সবস্ব দিলো না ।

জল এসে ছুঁয়ে গেছে তাকে ।

ছুঁয়ে দেখে অস্থির শূন্যতা ।

দেখে ফিরে গেছে—কখনো আসবে না আর ।

ঐ হিম, ঐ স্থবিরের পাশে নক্ষত্র বসনি ।

ঐ স্মৃতিহীন শব

উঠে বসবে ঠিকই

কিন্তু তিনি লোক

মানুষের সাথে হয়তো সাদৃশ্য আছে কোনো।

খোঁজা

বখন দেখা অপারিসমী তোমার সাথে

সৌন্দর্য ছিলো বৃন্দাকার আলো

প্রান্তরে সুখ মেলিয়া বৃষ্টি অধিক রাতে

আমায় বৃষ্টি বাসতে খুব ভালো।

ভালোবাসার এইখানে এক বিশুদ্ধতা

আজন্মকাল বৃষ্টির ভিতর সংগোপনে

রাখতে গিয়ে পাথর ব্যথা, পাথর ব্যথা

তোমার সাথে অপারিসমী তখন দেখা।

রাহাদিন খুঁজতে যাই খুঁজি

কখনো তুমি কোথাও ছিলে বৃষ্টি।

থোকন বসু

আয়ত্ত্বিন

ঠেঁট ডুব আছে আরওঁজনে, তা থেকে বেরিয়ে আসছে ভাঙ্গা

মেটালিক ভারোলেট, খান খান পড়ে আছে ঘাসের মাথায় নৃম্বজ শিশির—

সরে এসো ঠান্ডায় ঠেঁট জমে থাকে, আলোয়

পুরুড়েছে বলে এই বৈধূনি ইনফানোতে মুগ্ধ ডুকে থাকে, ক্রান্তিকর বেশ্যাকুমারী

তোমার হাতের শাঁখা ও পলা দাও, খুলে রাখি ষ্টিল নীল বরফতলা

যেন দূর প্রজাপতি পাওয়া এই মলিন কানায় মরে—

দাল্যকোয়া ফুলের রঙে এ কানায় মহামায়া জয় হোক অফুরান

ঘৃতকুণ্ড

কপালে ভ্রমটিপ, তুমি কোন জটাবতী লাল ভৈরবী

নৃসিংহ পদকূলের জল নিষিক্ত করেছো উচ্চ রক্তপাতে

এই এতো ওঠলাল, আঠামুখ, গোলাপীর সুন্দর কোঁতুক

রুদ্রাঙ্গের ফুল পেড়ে কাকে দেবে একদিন তনুসবেলায়

দেওয়ালে উনোনো তার বাসিন্দা

দাঁপ ভালো ভঙ্গ ভালো উদ্ধত খোলা দীপাধার একেলা

ফুল নয়, তুমি জানো ঘৃতকুণ্ড ঘনিষ্ঠ অগ্নিঅভিলাষী

সুদীপ্ত মাজি

কোলাঘাট ১৯৯০

আলপথে উড়ছেলো শব্দশব্দ কবিতার জানা

আমি ও তরুণ তাকে ছুঁতে গিয়ে হেনো বাতাস

রঙের মিনারে উঠি, শিকাগোর রাজপথে নামি

শব্দে তার খোলাচুল ছুঁয়ে ফেলে ভারী হা-হুতাশ

আলবৈনিয়ার ক্ষেতে শব্দবৃষ্টি বর্ষাছিলো চুল

দু'চার সখা ও সখী ঘিরে বসে তার চারিদেশে

কবিতার জানা এসে সখীদের কাঁপন ভাসে

অভিমনে আমাদের চোখের জানলা জলে ভাসে

চোখে ভাসে মুখে ভাসে শব্দের এ কি মায়াজাল!

অনেক ছোটর পরে বসে পাড়ি আমি ও তরুণ

শ্বেতপরী বহুদূর শেফালীর বিরল মুকুট

আমাদের হাতে জোটে নাসিকার বদলে নরুণ।

## সন্ জয় ভট্টাচার্য

দহন

ছাঁব পুড়েছে। দক্ষ বৃকে  
দাঁড়াতে পারছি না।  
ভূমি বললে, সত্যি মাটি  
ভরসা কোরে, যেই রাখলাম পা  
কোমর থেকে নিচো অঁখি  
হাঁদশ পাছি না।  
ভূমি বললে, তলিয়ে দেখো  
আমি তখন দেখতে গিয়ে  
আগুন পুড়ে থাক! সর্বভূক, সর্বভূক  
আমাকে পাছি না !!

## অমিত আদক

পঙ্গপাল

বর্ণাক্ষর মাঠ কে দাঁপিগ্নে গ্যাছে কালরাত  
দর্শিত্রমে দেখা যায়নি কিছই—এখন  
অশ্বক্ষরে ভরে আছে জমি

অক্ষরূপে শব্দ গুঠে

হাতওয়াজতে থাকে পাতা  
গর্জনের চোঁকুর উগরে প্রকীর্ণ জট খুলে  
রোদ খায়—ভৈরবী

## উজ্জ্বল চট্টোপাধ্যায়

সহজ পাঠ

এটা একেবারেই ভুল। এটা একেবারেই ঠিক নয়।  
পন্নান্দ্র; ভালো হরান। মন্দ হয়েছে তা-ও বলা যায়-না।

অর্থাৎ হ্যাঁ-ও না, না-ও হ্যাঁ, অর্থাৎ মরীচিকা  
ও, ওকে বলে মরীচিকা

বাহ, বেশ বুঝেছো। ওই দেখ বাঘ।  
গায়ে যার ডেরা কাটা।

ও ডেরা কাটা হলেই সে বাঘ? কী মজা  
আমিও ডেরাকাটা হয়ে বাঘ হবো।

কেন তুই বাঘ হাঁব? আমি হতে পারি না?  
কেন তুই বাঘ হাঁব? আমি তো আগে বলেছি

ধাইদুমফটফটফট, দুমাস দুমা দুম দুম  
অট্র অট্র ঘট্র ঘট্র ঘোর নাদ নাদিছে

বেশ বেশ দুজনেই বাঘ হবো  
তুই বাঘ হ, আমি বাঘের বউ।

## মৃগাল মোদক

কেউ জানতেই পারে না

কোথায় যে কিভাবে শুরুর হয় কেউ জানতেই পারে না  
আস্ত্রে আস্ত্রে সব কিছই পালটে যায়

টকটকে লাল পথ চোখের সামনে গলতে থাকে  
পথ গলে স্নোত হয়

আভাকীপা অক্ষকার থেকে একটা আলো শব্দ, ছিটকে আসে।

কোথাও কি গাড়ে ওঠে কিছুর ? পূর্ণ হয় ?  
পৃথিবীটা আশ্চর্য নীরব হয়ে মৃত তারার মত জ্বলে ওঠে  
জীবন্ত গাছগুলি দৌড়ায়, আরো টাটকা লাগে  
বিশাল সব গাছ, গাছের ভিড়ের আগুন  
গাছ থেকে গাছে খুঁজতে থাকে  
সে কি পোড়া তলপেট না আগুনের লিঙ্গমাণ ?

চরিত্র জুড়ে আগুন—আগুন মনুস্রোত  
কে আছে এখানে এই দক্ষ সহবাসে ?  
কাঁচের চূড়ির মত সমস্ত কথা আজ ভেঙে পড়ে  
রক্তাঙ্ক পথ ধরে কখনো হাড়ে বেঁধে  
অর্থাৎ শূন্য যে হয়েছে একথা বেশ বোঝা যায়  
কিন্তু কোথায় কিভাবে  
অন্তিম শেষের এই শূন্য কেউ জানতেই পারে না ।

## সবাসাচী সরকার

সঙ্গীত

চাঁদ উঠলেই রাতের নৌকো ঠেকে তাদের জাহাজে  
নাটকেরা হাত নাড়ে

নৌকোয় নেমে তারা নাচগান করে  
মেয়েদের ভাস্করী হয়

সঙ্কলে নেমে গেলে দেখা যায় ডেকে  
একটি নাটক একা গিটার বাজায়—

তার বউ পালিয়েছে অন্য জাহাজে

নেমন্তুম

তোমার বিবাহের নেমন্তুমে যাচ্ছি  
মা সম্পূর্ণ ট্যাঙ্কভাড়া দিল,  
বুকের প্রথম বোতাম খোলা, পতপত  
চিন্তাশূন্য পাঞ্জাবী উড়ছে  
সৈদিন যানজটহীন হু-উ-স করে ট্যাঙ্ক যাচ্ছে,  
ঝট ক'রে খুন চেপে আমি এক কাঁচ পুরুষ  
সদ্যোজ্জাত নটপাছ মূর্ছিয়ে দুলাছি  
শান্তিনিকেতনে জ্ঞানের প্রথম মদ্যপান  
কেউ বলেছিল, প্রথম প্রথম একটু তেতো লাগে  
কলার কামড়ে মূর্খ টিপে  
বিবর্মণ্য সামলে নিরোধে—

কাঁপা ফুটো করে বিষাক্ত অঞ্জলি দুকল  
ট্যাঙ্কের কাচ থেকে ঝোলে মরা বেড়ালের ছাল,  
ড্রাইভার বলল, বইরে ছাই ফেলুন—  
ছিঃ, এক কাঁচ পুরুষ  
তোমার বিবাহের নেমন্তুমে যাচ্ছে

সানাই হুইসল দিল বেলেঘাটা এসে গেছে  
কমলামী শাড়ি বগলে কাঁচ হেসে  
নেমে আসছি, আজ রাতে  
একটি নারীভৃতকে আমি পাশবালাশ করবো  
তার কোন সিঁদুর ছিল না—  
এই সেই ঘুমহীন ক্ষমা, কোনদিন জেগেও থাকে না



## পৌলমী সেনগুপ্ত

### ম্যাজিক

মান্বপথে থেমে গেল বৃষ্টির দানা ছিল যত  
পায়ের পায়ের লেগে থেকে দাঁড়িয়ে রয়েছে দিনগুলো  
আদের ফোকর দিয়ে লাফ দিয়ে পড়ে ঝোড়ো রাত ।  
শুকনো হাত বাড়িয়ে দিয়েছে বড়ো জাদুকর  
দশটা আঙুলে তার প্রসারিত জ্যামিতিক ছবি  
তার টুপি থেকে খসে পড়ে জ্যান্ত সব আঙ্গুনের বৃষ্টি  
অবৃত্ত নিবৃত্ত তারা বারবার লুটোপুটি খায়  
আমার শরীর জুড়ে ।

অযাচিত সেইসব রাতে

চলমান ছায়া থেকে ধোঁয়া ধোঁয়া গান উঠে আসে  
জাদুকর পেটে তার রকমারি লুকোনো ভেলাকি  
কাটাছোড়া খেলা হয় সন্তানের ঘাড়ের উপর  
আমার নিজের খড়ে জুড়ে যায় অন্য এক মাথা  
দূরন্ত শিশুরা কাঁদে—পাড়িয়ে নামতে থাকে  
কাগজে ফুলের স্রোত....

দূর থেকে কারা যেন আবার ডুকরে কেঁদে ওঠে....

### পরাজয়

তোমার সম্বন্ধে অনেক তথ্যই  
আমি গোপনে লিখে রেখেছি  
হার্ড বেঞ্চার পাশের দেওয়ালে ।

তীরচিহ্ন অঁকা পথে হেঁটে যেতে ভালোবাসো তুমি ।  
অসুবিধা নেই কিছু  
সোজা এগোলেই পাবে আটল্যান্টিস  
তবু তুমি ফিরে এসেছিলে

তোমার ছোটবেলার লাল মোজা  
আর কৈশোরের সন্যাস বসু  
কসখিটা ট্যানখিটা সমস্যাগুলো  
পেয়ে যাবে আমার পকেটে

তোমার পাশের বাড়িতে থাকে  
কালিদাসের যে শিখরদশনা নায়িকা  
তাকে তুমি শিখরেগো ফোরট্রান-কোবল  
এবং মালিনী ছাদ, তা শব্দু আমিই জেনেছি ।

সবই জানতাম,  
তবু শেষ অবধি ছেলে যেতে হল  
যেদিন দেখলাম তুমিও লিখে রাখো  
আমার বিষয়ে সব গোপন খবর  
হার্ড বেঞ্চার অন্য পাশের দেওয়ালে ।

### শান্তত গল্পোপাখ্যান

#### তিনবত

রাস্তাঘাট ছিল গভীর নিৰ্জন হলেদু বরাপাতা ঠাণ্ডা সরোবর  
এবং শার্লসেত রোদের ফিস্‌ফাস্‌ রোমশ তৃণভূমি ভেড়ার বাচ্চারা....

আলতো পায়ের পায়ের শব্দ শব্দ ফিরিফিরি আলতো পায়ের পায়ের দৃশ্য মুছে গেল  
দৃশ্য মুছে গেলে বৃদ্ধ লামা তার রক্ত দুই হাত শূন্য মেলের দেয়

এই কি সে সময় যখন মেঘের ফুলপায়ের দল মর্ত্য নেমে আসে ?  
জানি না কিছই কেবল কারা যেন ওদিকে কবরের আড়ালে হেসে ওঠে

কে হাঙ্গে এইভাবে ? কে ডাকে কাছ আয় ? কোতুহল নিয়ে পেছন ফিরি যেই  
সমামি ফলকের চোন্দ হাত দূরে হঠাৎ খসে পড়ে বিকেল, শেষ আলো

## শব্দের গুটিবাই

মল্লিকা সেনগুপ্ত

ভালো কাবিরের শব্দ নিয়ে অনেক খুঁতখুঁতি থাকে। একটি সঠিক শব্দের অভাবে মাসের পর মাস কাবিতা অসম্পূর্ণ থেকে যায়। বাসে করে কর্মস্থলে যেতে যেতে হঠাৎ সেই সঠিক শব্দটি উদ্ভাসিত হলে বাস থেকে নেমে বাড়ি ফিরে আসেন অনেকে, কাবিতাটি লিখে ফেলার জন্য। স্বাভাবিক, 'বিবিদ্যার নিশা' শব্দবন্ধটি ছাড়া চুল কেমন জা বোঝাই যেতো না। এই খুঁতখুঁতি তো অনিবার্য। কিন্তু কাবিতায় কোন শব্দ ব্যবহার করা উচিত বা অনর্গত, এই মূল্যবোধের বিচারে জড়িয়ে যান অনেকে, কিছু কিছু শব্দকে অশুদ্ধ ধরে নিয়ে কাবিতার অপাঙ্ক্তয়ে মনে করেন, নিজে লেখেন না এবং যারা লেখেন তাদের কাবিতাকেই অপাঙ্ক্তয়ে ভাবতে থাকেন। চিন্তা এই শব্দটির প্রস্তরের নিয়েই। তাহলে কি কাবিতা শব্দে ভালো ভালো মণি কথ্য তৈরি করার শিল্প? জীবনের বা সমাজের সুন্দর মুখটাই কাবির চোখে ধরা পড়বে, অসুন্দর মুখটি দেখেও না দেখার মতো এড়িয়ে যাবেন তিনি? নাকি সেই সেই কব'শিকশালিকে অভিজাত শব্দের রাঙাভার মুড়ে ফেলতে হবে? শব্দকনো কাঠকে 'নীরস তরুণ' বলবার মধ্যমণীর কাবিতা আদর্শে' ফিরে যেতে হবে আমাদের? বাস ড্রাইভার বা মাছউল্লীর মুখের ভাষা কোন প্রবেশাধিকার পাবে না কাবিতার অভিজাত সভায়?

“চোরাবাজারে দিনের পর দিন ঘর্মি

সকালে কলতলায়

ক্লান্ত গণিকারা কোলাহল করে

খিদিরপুর ডকে রাতে জাহাজের শব্দ শুনিন;

মাঝে মাঝে ক্লান্তভাবে কি যেন ভাবি—

হে প্রেমের দেবতা, ঘুম যে আসে না, সিগারেট টানি;

আর শহরের রাস্তায় কখনো বা প্রাণপণে দৌঁখি

ফির্দাউস ময়োর উরুত নরম বুক।

আর মাদির মধ্যরাত্রে মাঝে মাঝে বসিঃ

মৃত্যুহীন প্রেম থেকে মূন্ডিত লাও

পৃথিবীতে নতুন পৃথিবী আনো” [ সমর সেন, একটি বেকার প্রেমিক ]

কাবিতায় যদি কোন কোন ক্ষেত্রে আরও নরম ভাষা ব্যবহার করতেন সমর সেন, শব্দটির প্রস্তর হতো স্নানিত পেলেন। কিন্তু যে বিরাটকর কলকাতার তিনি পারিবর্তন

চান, তার ঠিকঠাক কি ফুটে উঠত এই নরম শব্দে? সাধারণত কাবিতা যখন রাগ, বিরক্তি বা হতাশার প্রকাশ ঘটতে চান, তখনই কলমের ডগায় উঠে আসে ধারালো, অনভিজাত শব্দ ও অনুভাব। প্রেম বা ঋতুবর্ণনার জন্য প্রয়োজন না হলেও ক্রোধ বা নৈরাশ্যের ক্ষেত্রে এইসব শব্দ অনিবার্য হয়ে ওঠে। জীবনানন্দ যখন শত শত শব্দকরী নিয়ে প্রসব বোনার কথা লেখেন, তার কোন বিকল্প হয় না, যেমন অবিকল্প 'হাইড্র্যান্ট' খালে দিয়ে কুঠিরোপা চটে খায় জল।' এই দুটি ক্ষেত্রে ভাষা ততোটা অনভিজাত না হলেও তার প্রকাশ তীব্র থাকে মারে অনভ্যন্ত পাঠককে। কিন্তু সেই থাকে থেকে নতুন শক্তিমান এক কাবিতার ভাষা তৈরি হয়, কাবিতা এখানে চলার ক্ষেত্রে বা অনিবার্য। সবদমায়ে যে অনিবার্য বলেই এমন শব্দ কাবিতা ব্যবহার করেন একথা বললে অবশ্য অত্যাধিক হয়। থাকে দেওয়ার কৌশল হিসেবেও তরুণ কাবিতা এমন কিছু শব্দ কাবিতায় ব্যবহার করতে চান বা আগে ব্যবহার করা হয়নি, বা মধ্যবর্তি মূল্যবোধকে ধাক্কা দেবে। অর্থাৎ তথাকথিত আপসিকর শব্দ বা ভাব যখন কাবিতায় পাওয়া যায়, তার পেছনে দুটি কারণ থাকতে পারে, অনিবার্যতা ও কৌশলগত নতুনত্ব। দুটিই কাবিতার ইতিহাসে জরুরি।

যারা থাকে দেওয়া শব্দ ও ভাব ব্যবহার করেন এবং যারা থাকে খান তাদের মধ্যে পার্থক্য রুচি ও মূল্যবোধের। প্রচলিত সামাজিক সাংস্কৃতিক মাপকাঠি অনুসারে আমজনতার রুচি ও মূল্যবোধ তৈরি হয়। প্রচলিত চিন্তা, রুচি ইত্যাদি অর্থাৎ সুপারস্ট্রাকচারের সঙ্গে জড়িত থাকে প্রচলিত ইনফ্রাস্ট্রাকচার অর্থাৎ অর্থসামাজিক বনিয়াদ। বহুদিনের অভ্যাস ও স্থিতিশীল সমাজের মধ্য থেকে কাবিতার পাঠকের গড়পড়তা রুচি তৈরি হয়। সেই রুচিতে যারা সচেতন ও শিল্পসম্মতভাবে থাকে দেন, তারা আসলে সেই প্রচলিত স্থিতিশীলতা থেকে বেরিয়ে আসতে চান। গন্দী থেকে বেরিয়ে চাওয়া সৃজনশীল মানুষের ধর্ম। সত্যতার অগ্রগতির প্রতি পাশেই এই গন্দী ভাঙার ধর্ম ছাড়িয়ে যাচ্ছে। এক্ষেত্রে শিল্প বিচারের প্রথম মাপকাঠি হওয়া উচিত রচনাটি কতোটা শিল্পসম্মত সেটাই। দ্বিতীয় আরেকটি মাপকাঠি বোধহয় প্রতিটি পাঠকের হৃদয়ে প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষ ভাবে কাজ করে—রচনাটি মানবতাবাদী কি না। অবশ্য কাবিশৈলীর নৈরাজ্যবাদীও হতে পারেন, কিন্তু প্রশ্ন থেকে যায় জীবনবিমুখতা কি শিল্পসম্মত হতে পারে? শিল্প তো সৌন্দর্যময় কোন নিমগ্ন, ভাঙন যদি সৌন্দর্যময় হয়ও, তাকে কি শিল্প বলা চলে?

কাবিতা অনভিজাত শব্দ দিয়ে, এমনকি খিঁচি বা রকের ভাষা ব্যবহার করেও শিল্পসম্মত ও মানবতাবাদী কাবিতা লিখতে পারেন, তাহলেও কি তাকে আমরা কাঠগড়ায় দাঁড় করাবো? একমাত্র এই অভিযোগে যে তিনি প্রচলিত ব্যবহারিক রুচিবোধকে

অতিক্রম করেছেন? তাহলে তো সঞ্জনী দাসরাই জয়ী হবেন আর পরাজিত হবে কবিতার ইতিহাস।

আরেকটি ক্ষেত্রেও রক্তাক্ত অনাভিজাত কিছুর শব্দের ব্যবহার কবিতা করেন, প্রেমের চূড়ান্ত আবেগ প্রকাশের ক্ষেত্রে। যে পাঠক নিজে সেই চূড়ান্ত আবেগময় মানসিক অবস্থার মধ্যে থাকেন না, হয়তো তার পক্ষে সেই কবিতাকে সবসময়ে সুদর্শন নেওয়া সম্ভব হয় না। তখনই কবিতাকে বলা হয় অশ্রীল। পাঠক ও কবিতা মধ্যে এই রচিত দূরত্ব কবিতাভিচারের মাধ্যম হয়ে ওঠে। কিন্তু কবি যখন লিখতে বসেন, এসব কথা ভেবে তো লিখতে পারেন না, তাঁর কাজ লিখে যাওয়া।

## দাঁড়াবার জায়গা

ব্রত চক্রবর্তী

দাঁড়াবার জায়গা কমে যাচ্ছে। এর কাছে ওর। ওর কাছে তার। দিনকে দিন। এই সৈদিন কলেজটিব্রটমুখো উঠাস হাঁটছি। গা-বেঁধে গেরম পা ফেলছে অল্পবয়সী একটি ছেলে। ফিফম নিয়ে পড়ছে। টুকটাক লেখে খবরের কাগজে। কথায় কথায় বলল, সে অমৃতকের কাছে কোন একটা ব্যাপারে পরামর্শ ও সহযোগিতা চায়, আমি যোগাযোগ করে দিতে পারব কিনা। ছেলোট এত সরল ভাঙ্গতে তার অনুরোধে রাখল, বিমুখ করতে মন চায় না। কিন্তু আমি যে পরিষ্কার জানি ছেলোটের কাণ্ডকে 'অমৃতক' আমার তেমন স্মৃতিজরে দেখেন না। ফলে ও-জলে পাখরের টুকরো ছুঁড়ে কোন তরঙ্গ পাব না। ছেলোটিকে বললুম সেসব। ওর নরম চোখে হতাশার ছায়া পড়ল, নিচু গলায় বলল, তবু আপনারা কারুর কাছে গিয়ে পরামর্শ ও সহযোগিতা চাইতে পারেন, আমাদের সে সুযোগ নেই। গিয়ে দাঁড়াবার কোন জায়গাই নেই নতুনদের কাছে। কোথায় যে যাব!

ছেলোট চলে গেল। গেল আমার বুকে একগাঢ় জিজ্ঞাসা চাপিয়ে দিয়ে। গেল ওর বয়সী হাজার ছেলের অসহায়তার পাহাড় সামনে রেখে আমার। শেষ কথাটা 'কোথায় যে যাব'-র হাথাকারে যেন আকাশ দু-ভাগ হল। হাওয়া থেমে গেল কয়েক-মুহূর্ত। এই নতুন বয়সে ও এই মর্মান্তিক সভ্যতা জেনে নিয়ে পথ হাঁটছে। তেমন কেউ নেই—উদার নিরপেক্ষ আন্তরিক যার ছায়ায় গিয়ে দুঃখ দাঁড়াবে। আর যদি দাঁড়াতেই হয়, সঙ্গে অন্য কারুর সুপারিশ দরকার এটাও ওর কম বয়স জেনেছে। আমিও তাই ভাবলুম। গাছের নিচে দাঁড়াব—কখন উপড়ে তার শরীর বুকের ওপর পড়ল, জানি-ই না কবে তার শেকড় আলগা হয়ে গেছে। বাড়ির গাড়িবারান্দার নিচে সবে দাঁড়িয়েছি, তখনও ঘরে যাইনি তার—আমনাঙ্গের অপেক্ষা করছি, তার আগেই মাথার ওপর ব্যাঙ হুড়মুড়। জানি-ই না কবে ভিত আলগা হয়ে গেছে। ঘূন ধরেছে পছন্দের চান-সুঁরিকিতে। জানতেই পারিনি। নিজের অজান্তেই মূখ ফসকে ছেলোটের শেষ হাথাকার পুনরাবৃত্তি করলুম; কোথায় যে যাব!

সবাই জেনে গেছে। অগ্রজরা পছন্দ করছেন নিবাচিত কোন তরুণকে, তরুণরা দলবদ্ধভাবে এক-এক দলের জন্য একেকজন অগ্রজকে তাদের দলবদ্ধতার মুকুট ভেবে নিয়েছে। এ ওর লোক, ও তার লোক, সে তার লোক, প্রত্যেকে এইরকম একটা জামা গায়ে দিয়ে নিশ্চিন্ত হতে চাইছে। উপায় না দেখে। অথচ কোন উপায় জানে না এমন একজন, 'গুরু' কাঙাল জানিয়া পার 'বরো' এইরকম আকুলতা নিয়ে পারাপার চাইছে, এখনকার সমাজ তাকে

যোকাই বলবে। যোকা হতে আর কে চায়! নেহাত যোকা ছাড়া। তাই সবাই প্রথা জেনে নিয়ে চালাকের বাঁশটাতেই একবার করে ফুঁ দিচ্ছে। সবাই বেশ চালাক। আমি অম্মকের লোক এরকম জেনে গিয়ে আচরণ সে-ভাবেই নিয়ন্ত্রণ করে। শিবিরে ভাগ হয়ে গেছেন কবিরাও। দুই শিবিরের দুজন কবি বসে থাকা সত্ত্বেও সেই নিয়ম মেনেই কোন কথা না বলেই চুপ করে থাকে। মূখ্ খোলে যে যার ভাবুর ভেতরে গিয়ে। ফলে পিঠের জামা সরিয়ে ভল্লের দাগ দেখাবার লোক কারুরেই নেই তেমন। খুব দেখাবার ব্যাকুলতা হলে যে যার লোকের কাছে যায়। না যেতে পারলে জামা দিয়ে ভল্লদাগ ভাল করে ঢেকেচুক রাখবে। পাছে দেখে কেউ হাসাহাসি করে, সেই ভয়ে।

‘একজন কবি সবচেয়ে ভয় পায় / যখন তাকে সনাক্ত করার ভার / আনেকজন কবিকে দেওয়া হয়’—কী মনধারাপের কথা। যেটার সবচেয়ে স্বাস্তুর কথা হবার কথা ছিল, সেটাই সবচেয়ে আতঙ্কের কারণ হয়ে দাঁড়িয়েছে। পত্রিকা দপ্তরে যখন কোন লেখক-কবি তার বই সমালোচনার জন্য দেন, তখন মনে মনে যে-কথাটি বলেন তা বোধহয় এরকম—বইটি যেন তার পছন্দসই কারুর হাতে পড়ে, বা তাকে পছন্দ করেন এমন কেউই যেন সমালোচনা করেন। কখনও তিনি সরাসরি উদযোগও মনে যাতো বিপরীত মেরুর, বা তার সঙ্গে সম্পর্ক খারাপ এমন কারুর হাতে বইটি যেন না পড়ে। সবাই জেনে-ই পেছে কে কার পছন্দের তালিকার, এবং কে কার অপছন্দের তালিকার। তালিকা তৈরি হচ্ছে প্রতিদিন। সবাই ঘোষণা করছে তার পছন্দের লোকজনের নাম। এবং জানিয়ে দিচ্ছে বাদবাকি অপছন্দ। এবং তালিকাভুক্ত নন এমন যিনি, তিনি নিশ্চিন্তভাবেই জেনে যাচ্ছেন তালিকা তৈরি হার হাতে, তার কাছে কোন ব্যাপারেই গিয়ে লাভ নেই।

পারম্পরিক আস্থানীতার প্রকারণীতর এই শ্লোগান বাড়ছে, বাড়ছেই। কেউ কাউকে আর তেমন বিশ্বাসই করে না। কবি বলবার সময় ভেতরে নির্বচন চলছে প্রত্যেকমুহুর্তে—এটা বলব না, ওটা বলা ঠিক হবে না, সেটা অম্মকের অপছন্দ। আমি একটা কবি সভায় গিয়ে অবাধ আহত হয়ে ফিরলুম দিনকয়েক আগে। গিয়ে দেখলুম অন্য কবিরা সবাই উপস্থিত। কিন্তু অধিকাংশের সঙ্গে আলাপ নেই আমার। নেই কিন্তু হতে কতক্ষণ। বারকয়েক গুদের পাশ দিয়ে ঘোরায়ার করলুম, মুখেই তুলল না কেউ। তারা সবাই একদলের, গোল হয়ে সোরগোলের। আমি কোন দলের নই, তাই তারা শব্দ চোখমুখ নিয়ে দেখল, ভারপর উলাস আকাশ হয়ে গেল। কী দুঃখের কথা, তাদের কাছেই কবিতা পড়তে হল। একটি লোকও ইশারা দিল না ভাল বা মন্দ লাগার। বসেই রইল বঠন হয়ে, আর অপেক্ষা করতে কখন তাদের পছন্দসই কাউকে কবিতা পড়তে ডাকা হবে। কবিসভা থেকে বেরিয়ে প্রায় দৌড়ে একটা রিকশায় নিজেকে সঁপে দিয়ে প্রথম যে-কথাটা মনে হল—এতই যদি অপছন্দ, তাহে ওরা ডেকেছিল কেন?

দিনকয়েক আগে আরেকটি নতুন ছেলে শুনুনো মুখ করে এসে বসল আমার পাশে। নিজের ডানার ভায়েই যেন ক্লান্ত। চুপচাপ। কথাই বলে না দেখে জানতে চাইলুম কী ব্যাপার। ছেলোটি নতুন লিখে। সে গিন্নোইল তার কিছুটা অগ্রজ এক কবির কাছে। ক্বটাখানেক বসে থেকে সে শুনুন শুননেছে সেই কিছুটা অগ্রজ তার পাশের সদরীর সঙ্গে এই আলোচনা করছে অম্মকের দরুলতা কোথায়, তম্মকের কি স্ক্যান্ডাল, অম্মকের লেখা তম্মক পত্রিকায় কোন চোরাপথে প্রস্থ হলেছে এইসব। এই নতুন ছেলোটি সেসব শুননে এতই হতাশ যে আর ওখানে যাবেই না ঘোষণা করে ফেলল। আমি কী বলব! ওর ক্লান্ত ডানার নরম পালকে মাঝামাঝত অল্প হাত রেখে বললুম, তুলে যাও এসব। আর কী বলব? লজ্জায় আমারও মুখ নিচু। ও যার কাছে গিয়ে এতটা আশাহত, সে যে আমারই এক সমসাময়িক বন্ধু। ছেলোটি চলে গেল আমাকে একরাশ মনধারাপ দিয়ে। ভাবতে বসলুম আমার কাছেও যারা আসে, তারা যেন এইরকম আশাতপ নিয়ে না ফেরে। এ-ও এক কাঠম পত্রিকা। এইসময়ে।

সবটাই কি তবে মরুভূমি? মরুদ্যান নেই একটুকরোও? আছে। গত বইমেলায় পিঠে হাত পড়ল এক বর্ষায়ান অগ্রজের। ঊদাৰ্ণবিশতই আমাকে আগে দিয়েছেন, পেছনে তিনি। কয়েক পা অন্তর লোকজন ঘিরে ধরছে তাঁকে, ফটোগ্রাফার শাটার নামাচ্ছে, তিনি অল্প দু-একটি কথা বা হাসি—এই বিনিময় করছেন। উচ্ছ্বাসের টোপ অনেক, কিন্তু তাঁকে শিকার করা মুশকিল। যেতে যেতেই বললেন, নিন্দা বা প্রশংসা দুটোকেই সমানভাবে নেবে। কোনটাতেই আশ্রুত হবে না। একটা কাজ করছ, সবটাকেই তার পাট স্বব দ্য পেগম মনে করবে। লিখে যাবে, আর কখনই সুদে খাবার চেষ্টা করবে না। কোথাও কীটা বি'থে ছিল বৃকে, কোথাও। ইচ্ছে হল তাঁকে একবার দেখাই। এই সময়ে। বললুম লীলা মজুমদার একবার বলেছিলেন পঞ্চাশ বছর বয়সের পর মানুষের মধ্যে অশ্রুত ধরনের এক উদারতা আসে। ছোটখাটো লাভ-ক্ষতি, ঈর্ষা, স্বার্থের ওপরে ওঠে। তখন কারুর জন্য কিছু করতে ইচ্ছে হয় তার। সুযোগ থাকলে করবে। আপনি এটা মানেন? দুঃখের হাসি ফুটল সেই অগ্রজের মুখে, মুখ মামিয়ে বললেন, লীলা খুব চমৎকার লিখেছেন, কিন্তু দুঃখের কথা সব পঞ্চাশ-র ফেফে এমনটা হয় না। হলে তো পৃথিবী অন্যরকম হয়ে যেত!

## প্রতিকবিতার বীজে রাহুল পুরকায়স্থ

১

পুরাণ ।

প্রভাবিত হলে আজ ঋণে যাবে সব মৃত্তিকা  
এ কথা ভেবেছি যেই চেয়ে দেখি কাছে আরো কাছে  
দুঃহাত বাড়িয়ে শূন্য টেনে নিলে কবির স্বদেশ

মননাতদন্তের পর আপাতত এইটুকু  
আরটুকু চমশ....চমশ....

৬-৩-৯০

২

সংকেত

তরঙ্গ পাঠাই আজ বাত্যাভাঙিত

অর্ণল খুলে গেলে জাহাজের ভেড়ী

অভিনন্দন জেনো টুপটাপ আলো ও আঁধার

নাবিকের চেরা হাড়ে সূর্যঘাট

খব ভোরে ডেকে দিও রাত ১২টা

৩-৬-৯০

৩

সম্পর্ক

জটিলতা থেকে আলো ছাড়িয়েছে কণা

এই তবে বিকিরণ, তেজঃক্রমা !

পথে পথে লোকালয়, নিয়মমাফিক  
মুখের বিদ্যুৎ পিঠে তাঁর জনতা

এইসব পায় হলে আর কোনো দেশে  
কোলাহল মিশে গেলে আরো কোলাহলে

বুকে নিই ব্যবধান আলোকবর্ষ  
দূরে আজ রচিতছে তার ঘরবাড়ি  
২০-৬-৯০

৪

অতিক্রমিত

সমগ্র ধমনী জুড়ে সৎকার চেউ তোলে  
এমন মুগ্ধ দেশে কখনো আসিনি  
সৌরমৃত্তিকায় ভাসে চন্দ্রালের শোক

পর্দাখ পাঁজ শেষ হল

এবার যাত্রা শূন্য মহানগরে

পতঙ্গ উড়ে এলো পলাশের বেষে

কবন্ধ বৃক্ষ ওড়ে হাওয়ায় হাওয়ায়

হাওয়ায় দুলছে মাটি

ঘুম চিরে ছুটে গেল ইস্কুলবাস

আয়তন এসে অক্ষমাৎ খুলে দিল জনলা-কপাট

এই ভোরে কথা বলে আমাদের মা

উপনিষদের মতো আরো কিছুকাল যদি বৈঠে থাকি

জানাব সৈসব কথা বর্ণপরিচয়ে

জাগো হে পতনমুখী ভোরের হাওয়ায়

ধরো হাত চলো যাই খাল্যাসিটৌলায়

৫

একটি প্রেমের কবিতা

এইত সমাজবোধ এইত আঁধার

এইখানে ঘর বাঁধে মানুষের ছেলে

খায় দায় গান গায় খড়ের গাদায়

আগুন জ্বালিয়ে দেখে বহুংসব

এইটুকু লেখা হলে উঠে এলো জল  
 জল উঠে এলো এই ছোট মহাদেশে  
 মহাদেশ ভেঙ্গে যায় জগৎপরের  
 ছোট্ট যে কোঠাবাড়ি তার দরজায়  
 জেগে আছ যারা শোন গ্রীষ্মকালীন  
 অশ্রুর নিচে রাখা শামুকের ছানা  
 গুলি গুলি উঠে আসে শিরদাঁড়া বেয়ে  
 কললার স্তর বেয়ে স্বভাবসুলভ  
 নেমে আসে প্রাণবায়ু শহীদনগর  
 তোমায় বলাই ছেনো আজ রাাত্তরে  
 ঘুম হবে ঘুম হবে পুরাতন ঘুম  
 রাতের সমাজ জানে এর বিনিময়

এইত সমাজবোধ এইত আঁধার  
 এইখানে গান বাঁধে মানুষের ছেলে  
 ২১-৩-২০

৬

১৯৯০

ঝড়ের চেরেও আগে ঘরে ফিরে আসি যদি  
 খেতে দিও দুই মুঠো ভাত

এপিটাফ ভরা দেশে প্রতিকবিতার বীজ  
 শরীরে বহন করে ফিরি

আমিও তোমার মত হাসপাতালের রোদে  
 স্নাত হই যখন তখন

কামারশালার মেখে ছুটে বাওয়া আলোয়ান  
 প্রণয়পরীখা জুড়ে বাজে

আমিও যে লিখে বাই অস্বপ্নকার বোঝে  
 ডাকধর : লালন ফকির

২৫-৮-২০

ছ'টি অল্পশরীরী কবিতার বিনিময়ে একজন তরুণ প্রজন্মের কবিকে হাত ধরে পরিচয়  
 করিয়ে দেওয়া যে কতটা দুরূহ কাজ, কলম ধরতেই টের পেলাম। এক'টি কবিতাই  
 তাঁর কাছে প্রার্থিত ছিল, এবং তিনি সেই প্রতিশ্রুতি নিখুঁত হিসেবেই পালন করেছেন,  
 সন্দেহ নেই। সেইসঙ্গে তিনি সম্ভবত তাঁর মাথায় এ সভ্যতাও রেখেছিলেন যে বা দাঁড়  
 ছোট পত্রিকার জন্যই দাঁড়ি, যেখানে পৃষ্ঠাবরাদ্দের আনুকূল্য খুব বেশি নয় ; হয়ত  
 এও, অল্প গভীর হওয়াটাই জাত কবিকে সনাক্ত করে দেবে সূচনামুখিত। মানতেই হবে,  
 এ-সব জাবানায় স্থিত থেকে কিংবা স্বভাবজ চারিত্র্যেই তিনি নিজের কবিতুকিকে বেঁধেছেন  
 শব্দের শাসনে, মিতব্যয়ী ভঙ্গিমা।

ছ'টি কবিতার মধ্যে একটি ছাড়া বাকি পাঁচটিই তারিখ-নির্দেশিত। চতুর্থ  
 কবিতাটাই সেই ব্যক্তিম, রচনাকাল সেখানে অনুপস্থিত। হতে পারে এটা ঘটেছে  
 অন্যান্যনক্ষতর, হয়ত-বা স্বেচ্ছায়। অসতর্কতার যদি এই ভুল হয়ে থাকে, আমি মানি,  
 সেটাই তাঁর কনিমমানসিকতার একটি অস্মিত পরিচয়। আপাদমস্তক একজন কবি অত  
 টানটান সজ্ঞা হলেই যেন কেমন বোমানান লাগে। ব্যক্তিগতভাবে আমি রাহুলকে জানি,  
 কবিতামনস্ক একটি খুবক, সম্পূর্ণ নিবেদিতপ্রাণ, তন্ময় ; নিজের এবং অন্যের কবিতা-  
 উদ্ধারে তাঁর স্মৃতি অনগল, তুখোড় এবং অব্যর্থ। আবার তাঁর আলখালু, অগোছালো  
 ব্যক্তিত্বটাও নজর এড়াবার মত নয়। আর তারিখজ্ঞাপনে ভুলটা যদি স্বেচ্ছাকৃতই হয়, সে  
 ব্যাখ্যা দেওয়ার দায়টাও তো আমার। আমি এই সুবাদে রাহুলের চতুর্থ কবিতা  
 থেকেই একটি পঙ্ক্তি তুলে দিয়ে ঋণী থাকতে চাই : 'কবন্ধ বৃদ্ধ গুড়ে হাওয়ায় হাওয়ায়।'  
 অনুসন্ধিসু, পাঠক এর অন্যতর ব্যাখ্যা নিজের সামর্থ্যেই খুঁজে নেন। নব্যই সালের  
 মার্চ থেকে অগস্টের মধ্যে এগুলো লেখা, ধরে নিতে পারি তারিখহীন কবিতাটিও ওই  
 সময়কারই। আবার নাও হতে পারে।

কবিতাগুলোর বিষয়ভাবনা ছাড়াও (সে আলোচনায় পরে আসছি) আঙ্গিক,  
 পঙ্ক্তিনির্মাণ ও বিচ্ছিন্ন অনবন্ধ্য কয়েকটি ছাঁবর দিকে আমার দৃষ্টি চলে গেছে সর্বপ্রথম।  
 দ্যোতনার সপ্তরে যর্থাটহের কুশলী ব্যবহার উল্লেখ্য : 'মননাতদন্তের পর আপাতত  
 এইটুকু / আরটুকু ক্রমশ....ক্রমশ....'(পূরণ)। এ-ছাড়া, অন্য কবিতাগুলোয় যর্থাটহ  
 প্রায় নির্বাসিত, বিসর্জিত। স্তম্ভ কবিতার দ্বিতীয় ছন্দে একটি কমা ও বিস্ময়চিহ্ন এবং ষষ্ঠ  
 কবিতার অন্তিম একটি কোলন ছাড়া বাকি উচ্চারণমালা নিরাতরণ, পাঠের সময় ছন্দের  
 স্বার্থে যেটুকু বিরাম জরুরী সেটুকুই প্রতিভাত হয়েছে যথেষ্ট বলে। এ চর্চিত সংখম তাঁর  
 কবিতাকে প্রাকরণিক দিক থেকে অনেক ঘনবন্ধ করে তুলেছে বিষয়ের অন্তরালে। শব্দ  
 শব্দ আর শব্দসংস্থানের নির্ভরতায় তিনি কবিতাময় আলোখ্য রচনা করতে পারেন নিস্প  
 শিল্পীর মত,

ঘুম হবে ঘুম হবে পুরাতন ঘুম

—একটি প্রেমের কবিতা

কোলাহল মিশে গেলে আরো কোলাহলে

—সম্পর্ক

ঘুম চিলে ছুটে গেল ইস্কুলবাস

—অভিজ্ঞানিত

খুব ভোরে জেক দিও রাত ১২টা

—সংকেত

‘বারোটা’-র বলদে সরাসরি সংখ্যানিদর্শে ‘১২টা’ উচ্চারিত হওয়ারামাত্র কবিতাটির অন্তর্গত মিনতি যেন তীব্রতর হয়ে উঠেছে। কবিতারহস্যের এই ভেতরের ব্যাপারটা রাহুলের অজ্ঞাত নয়; আর নয় বলেই বাক্যসংহত একটি ছোট পংক্তির আয়তনে ‘ঘুম’ শব্দটিকে তিনবার প্রয়োগ করার মত প্রত্যয় ও সাহস তিন সপ্তক করে নিতে পারেন অনায়াসে; কোলাহলে কিশিয়ে দিতে পারেন গভীরতর কোলাহলের গঢ়তায়, ইস্কুলবাসের শব্দকে অনুভব করেন ভ্রমায় ঘুমের শব্দহীনতায়। ‘একটি প্রেমের কবিতায় প্রথম দুটি সংবেদী ছত্র অবিবল পুনরাবৃত্ত হতে হতেও হয়নি একেবারে শেষমুহুর্তে, শব্দমাত্র একটি শব্দের নিঃশব্দ সংযোজনায় অন্য মাত্রা সম্পৃক্ত হয়েছে গোটা কবিতার প্রৌক্ষতে। ‘এইখানে ঘর বাঁধে মানুষের ছিলে’ রূপান্তরিত হয়ে পরিবোধিত হয়েছে ‘এইখানে গান বাঁধে মানুষের ছিলে।’ অনুভবী উচ্চারণের তোড়েও ব্যক্তিসংহতি উপেক্ষিত হয়নি,—ঘর বাঁধার পরের পর্বেই তো গান বাঁধা। এবং এই ‘বাঁধা’ ক্রিয়াপদের প্রয়োগ এখানে দুটি ছাঁচের মধ্যে দু-রকম মেজাজের অবতারণা ঘটিয়েছে, আমাদের বুকে নিতে হয়। আমাদের এও বুকে নিতে হয় একই সঙ্গে যে আলোচ্যমান ছাঁচ কবিতারই অবস্থান যেন ঘুম আর জাগরণের মধ্যে, নিশ্চেষ্টতা আর চেতনার মাঝামাঝি, অন্ধকার আর আলোর মধ্যবর্তী ব্যঞ্জনা :

আমিও তোমার মত হাসপাতালের রোদে

স্নাত হই যখন তখন

—১৯৯০

অভিনন্দন জেনো টুপটাপ আলো ও আঁধার

—সংকেত

আর আলো-অনুধ্বককে (‘সৌরমণ্ডিক’, ‘এই ভোরে কথা বলে’, ‘কামারশালার মেঘে ছুটে যাওয়া আলোগান’, ‘নারিকের চেরা হাড়ে সূর্যবাড়’, ‘জাঁতলা থেকে আলো ছাঁড়িয়ে কথা’, ইত্যাদি) ছাপিয়ে গেছে যেন এক রাত্রির অন্ধকার বিষণ্ণতা, এক যন্ত্রপাতাড়িত সমাজবোধ, এক চেতনাছন্ন অনিশ্চয়তা,

১। এপিট্যাফ ভরা দেশে প্রতিকবিতার বাঁজ

শরীরে বহন করে ফিার

—১৯৯০

২। প্রচারিত হলে আজ ঝরে যাবে সব মূর্ত্তিকা

—পুরাণ

৩। এইত সমাজবোধ এইত আঁধার

—একটি প্রেমের কবিতা

৪। অপ্রত্ন নিচে রাখা শামুকের ছানা

গুটি গুটি উঠে আসে শিরদাঁড়া বেগে

—ঐ

৫। সমগ্র ধননী জুড়ে সফরার ঢেউ তোলে

—অভিজ্ঞানিত

এবং বড় বেদনায় বেজে ওঠে ‘১৯৯০’-এর সূচনা পঙ্ক্তি : ‘ঝড়ের ঢেলেও আগে ঘরে ফিরে আসি যদি / খেতে দিও দুই মুঠো ভাত।’ তবে ছ’-টি কবিতার মধ্যে আন্তরিকতম হ্রাসমান উচ্চারণ মূর্ত্তিত হয়ে আছে সম্ভবত ‘অভিজ্ঞানিত’ কবিতাটির শেষপর্বে, প্রত্যয়-জননীর মন্দ-অস্তিত্বের সঙ্গে সেখানে মিলে গেছে শৈশবের আদিপাঠ : ‘এই ভোরে কথা বলে আমাদের মা / উপনিষদের মতো আরো কিছুকাল যদি বেঁচে থাকি / জানাব সেসব কথা বর্ণপরিচয়ে।’

আরো একটি কথা। দু-একটি ছাড়া সব কবিতাতেই ঘুরে ফিরে আর্ভত হয়েছে প্রাকৃতিক কয়েকটি উপাদানের অনুধ্বঙ্গ। এসেছে মূর্ত্তিকার উল্লেখ, মাটির কথা, আগুন আর জল, ঝড় আর বাত্যা, বহুংসব আর মহাদেশ, বাঁজ আর হাওয়া, তেজস্ক্রিয়া আর বিদ্যুৎ, ঢেউ আর তরঙ্গ, আলো ও আঁধার। আদিমতার মূল থেকে, শিষ্য থেকে রস নিঃসৃড়ে এই কবি তাঁর বিঘ্নের উপলব্ধি সপ্তক করে নিচ্ছেন এইভাবে, এবং তাকে মুহুর্তেই চারিয়ে দিচ্ছেন মানবিক আবেগ-অনুভূতির অতল সম্পর্কে।

বিঘ্নভাবনার সঙ্গে সাবুজ্য বজায় রেখে ছন্দে গ্রথিত সবচেয়ে উত্তীর্ণ কবিতা হল দুটি : ‘১৯৯০’ আর ‘একটি প্রেমের কবিতা’। নিখুঁত আবেগী পরিবেষণ। ‘সংকেত’-এর তৃতীয় পঙ্ক্তির প্রসারিত মাত্রাপ্রয়োগ ভারসাম্যের কোনো ক্ষতি করেনি। ‘সম্পর্ক’-এর ছন্দও প্রেমের কবিতার অনুগাম্য ও টানটান। শব্দে ‘অভিজ্ঞানিত’-য় যেন একটু ছন্দপাতের আর মাত্রাস্থলনের সংশয় উঁকি দিচ্ছে : প্রথম ছন্দের ছন্দ-সংকেত কবিতার অন্য এক নির্মাণ-সজ্জাবনার আবহাওয়া গড়ে তুলতে চায় নি তো ?

কবিতার কবিতাধর্ম আস্থাবান ও উষ্ণ উচ্চারণের অধিকারী রাহুলকে আমাদের অক্লান্ত অভিনন্দন, ঐকান্তিক শ্রদ্ধেচ্ছা। আমি জানি এই কবিতাগুলি তাঁর শব্দধ্বনি লৈখিক অনুভব নয়, এর প্রতিটি পঙ্ক্তি তাঁর রক্ত থেকে জেগে ওঠা উপলব্ধি, অস্তিত্ব থেকে বেজে ওঠা বোধ। আসলে কবিতা তাঁর গলায় জমে-থাকা একটা আত্মর অপেক্ষা, আর মূর্ত্তিনিত রতায় তাকে পাঠকের কাছে পেশ করা একটা স্বভাবিক পরিচয়।

—স্বভাব গঙ্গোপাধ্যায়

৫৭

## মরিস কারেমের কবিতা

অমুবাদ : নীরেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী

জন্ম : ১৮৯৯। বেলজিয়ামের কবি। কিন্তু লিখতেন প্রধানত ফরাসী ভাষায়। ১৯৭২ সালে ফরাসি লেখকদের এক কমিটির ভোটে তিনি 'প্রিন্স ইন পোরট্রি' নির্বাচিত হন। তাঁর আগে অন্য কোনও বেলজিয়ান কবি কে এইভাবে সম্মান জানানো হয়নি। কারেম অত্যন্ত সূক্ষ্ম অনুভূতির কবি; তাঁর কবিতা পড়লে মনে হয় যেন একটি মানুষের অনুভূতির কথাগুলিও আমাদের কানে এসে বাজছে। রবীন্দ্রসাহিত্যের গভীর অনুভূতি। তাঁর যে কাব্যগ্রন্থটি প্রকাশের পরেই ফরাসি সমালোচকরা 'বিশ্ব'ভাবে অভ্যর্থনা জানিয়েছিলেন, ইংরেজি ভাষায় তার নাম 'সঙ্গম' অর্থাৎ 'বিগনিংস'। শূনে 'প্রভাত সংগীত'-এর কথা মনে পড়ে যাওয়া বিচিত্র নয়। মৃত্যু : ১৯৭৮। কবিতাগুলোর জন্য জে। ল্যান্‌টেলমি বেলথের ইংরেজি অনুবাদের সাহায্য নেওয়া হয়েছে।

### শিশুটি

শিশুটি যে কী নিয়ে খেলাছিল,

কেউ তা জানে না।

কেউ তাকে এককোণে রেখে চলে গিয়েছিল

এক মুহূর্ত সাদা বাঁল দিয়ে

কোনও-কোনও দিনে কেউ দেখতে পেরয়েছে

শিশুটি পাথার মত ছাড়িয়ে দিয়েছে দুই হাত।

দুই হাত তার দূরে, বহু দূরে যেন নিবন্ধ তখন  
গম্বুজ-চুড়ার মতো।

কিন্তু সে এইভাবে চলে যাচ্ছিল কোথায়

বখন অনেরা ভাবছে সে তখনও সেইখানে রয়েছে ?

তা কি জানা সম্ভব নিজেরই তার কোনও দিন ?

বখনই সে বন্ধ করবে চক্ষু দুটি তার,

মস্ত একটা রাজপ্রাসাদে গিয়ে ফের ঢাকবে সে তখনই।

যে রাজপ্রাসাদ থেকে সমুদ্রকে পুরোপুরি দেখে নেওয়া যায়।

হাওয়া কথা কয়

হাওয়া কথা কয়, হাওয়া ফিরে-ফিরে আসে।

বন্ধুরা, যোলো না কোনও কথা।

আজ বৃষ্টি হবে, আজ তুষার পড়বে মনে হয়।

মুখের রেখাও পালটে যাবে।

হাওয়া কথা কয়, হাওয়া ফিরে-ফিরে আসে।

লঘু, হৃদয়ের মতো কথা বলতে-বলতে ছোটে হাওয়া।

সে-স্বপ্ন মধুর হল, দীপ্ত হল আজ এই সকালবেলায়  
যে-স্বপ্ন এবারে আমি দেখতে চলেছি।

ধূসর বাঁক

নদীর বাঁকের ধূসর রেখা ও

তোমার স্বচ্ছ পানি,

বাতাসে তোমার চুম্বিত শরনিষ্কপ,

এবং তোমারই দীর্ঘ আলোর মাছের সাঁতার-দালী।

দেখোই তাে তার উরু, তুমি তার চেয়ে

কিছু কম সুন্দর,

হাসির চেয়েও উজ্জ্বল কিছু কম।

এই সুন্দর রবিবার, এর মহিমা কোথায় জানি,  
এর এই দীপ্তি কক্ষনা ফুরোবে না।

### শিল্পী

সে একটা নদী আঁকতে চেয়েছিল;

( আঁকা শেষ হতেই ) নদীটা তার ছাঁব থেকে বোঁরয়ে গেল।

সে একটা দোয়েল আঁকছিল;

( আঁকা শেষ হতেই ) উড়ে গেল সেই দোয়েল।

সে আঁকছিল একটা মাছ;

( আঁকা শেষ হতেই ) ফ্রেম থেকে সেই মাছটা হঠাৎ লাফিয়ে চলে যায়।

সে তখন একটা নক্ষত্র আঁকল;

( আঁকা শেষ হতেই ) দাউদাউ করে জ্বলে উঠল তার ক্যানভাস।

তখন সে তার ছাঁবের মধ্যে

আঁকল একটা দরজা।

ভিতর থেকে আরও অনেক দরজা তখন

পরপর খুলে যেতে লাগল, আর

( সেগুলো পায় হয়ে ) দুর্গের মধ্যে গিয়ে ঢুকে পড়ল সেই শিল্পী।



## ভোরের কবি ফিলিপ জাকোতে

হুক্তিত সরকার

একথা কবুল করাই ভালো, এই শতাব্দীর ফরাসি কবিতার রাজ্যে যতবারই প্রবেশ করতে গেছি, ততবারই আমার মনে কাজ করেছে একধরনের ভয় ও দ্বিধা। কারণ, বর্তমান শতাব্দীর ফরাসি কবিতা ঠিক তাই, যাকে বাংলাভাষায় বলা হয় 'দুর্ভাগ্য কবিতা', ইংরেজী ভাষায় বলা হয় 'অনরলিভেবল পোয়েজি' এবং ফরাসি ভাষায় বলা হয়েছে থাকে 'লা পোয়েজি ইল লিসিবল'। কবিতা পড়ে আমি বিশুদ্ধ আনন্দ পেতে চাই। যেখানে কবিতা ধাঁধারই নামান্তর, অকারণ বৃদ্ধির ব্যায়াম, যেখানে কবিতা মানে নিছক শব্দলীলা আর আঙ্গিকমনস্কতা, বলা বাহুল্য, সেই কবিতার প্রতি আমি কখনোই আকর্ষণ অনুভব করি না। সুস্থের বিষয়, এক্ষেত্রে, ফরাসি কবি ফিলিপ জাকোতের কবিতা এক বিরল ব্যতিক্রম। তাঁর কবিতা ভোরের আলোর মতোই স্নিগ্ধ, মৃদু, কোমল। ১৯২৫-এ যাঁর জন্ম এবং যুদ্ধোত্তর ফরাসি কবিতায় যাঁর আসন প্রথম সারিতে, সেই ফিলিপ জাকোতে প্রতীকী অর্থে 'নর', প্রকৃত অর্থেই ভোরের কবি। তাঁর কবিতায় ছড়িয়ে থাকে সেই রাস্ক মুহুর্তের আলো, যা, জন লঁ কারের ভাষায়, 'দ্য রিলিজাস্ লাইট বিটুইন ডন্' অ্যান্ড মর্নিং'। প্যারিসের কলরোল থেকে বহুদূরে, পাহাড় ও উপত্যকার মধ্যে অবস্থিত ছোট্ট শহর প্রিগ্‌নানের নিজ'ন পরিবেশে, শান্ত ছন্দে অতিবাহিত হয় তাঁর 'দিনগুঁলি রাতগুঁলি', খুব ভোরবেলা বাগানে ব'সে থাকেন, রব'ন্দ্রনাথের মতোই, সূর্য দেখবেন ব'লে :

কে তখন গান গায় যখন সবাই চুপ ?

এমন পবিত্র কণ্ঠস্বর কার ?

শ্রোতার কথা না ভেবেই কে সে এমন গান গায় ?

কোথায় সে গান ? কাছে, নাকি দূর থেকে ভেসে আসে

বরফ-ঢাকা লন পেরিয়ে ?

এ হ'লো ভোরের প্রথম রহস্যময় পাখি।

তুমি কি শুনতে পাও এই গান ?

বৃক্ষ খুঁশি হয় এই গানে, যেন বসন্ত-বাতাস,

আর সে নির্ভয়ে গান গায়, ধীরে ধীরে।

মৃত্যুচিন্তা নেই তার ? বলা, তুমি কি শুনতে পাও এই গান ?

মৃদু ভোরের আলোর কী গান সে গায় ? কেউই জানে না।

শুধু তারাই শুনতে পায় এই গান

যারা চায় না জয়, চায় না অধিকার।

হ্যাঁ, ফিলিপ জাকোতে তাঁদেরই একজন, যারা ভোরের প্রথম পাখির এই গান শুনতে পায়, 'যারা চায় না জয়, চায় না অধিকার'। অন্য আরেকটি কবিতায় তাঁকে বলতে শুনি : 'আজ আমি জানি কিছই আমার নয়— / এমনকি এই ঝরণাপাতাদের সোনালু কুণ্ড আমার নয়'। এক বিশুদ্ধ অনুভূতি থেকে, রামকৃষ্ণদেবের মতোই, নিজেকে 'অজ্ঞ' হিসেবে ভাবতে পছন্দ করেন তিনি। 'ক্রমশ বয়স বাড়ে, আরো বেশি অজ্ঞ হয়ে যাই'—এরকমও বলেছেন একটি কবিতায়।

'সুন্দারিলিজম'-এর অবসান এবং 'এক্সিস্টেন্সিয়ালিজম'-এর সূচনা—এরই মধ্যবর্তী সময়ে কবি হিসেবে জাকোতের আবির্ভাব। 'স্বাভাবিকভাবেই এই দুই 'ইজম'-এর কম-বেশি প্রভাব তাঁর কবিতায় লক্ষ্য করা যায়। 'সাম্প্রতিককালের কোন ফরাসি কবির কবিতা দীর্ঘস্থায়ী হবে?'—একবার এরকম একটি প্রশ্ন করা হয়েছিল তাঁকে। উত্তরে তিনি উল্লেখ করেছিলেন এন্সায়ের নাম। এই এন্সায়ের সঙ্গে একটি ব্যাপারে তাঁর সাদৃশ্য লক্ষ্য করা যায়। এন্সায়ার বলেছিলেন : 'আর এক বাস্তবতা আছে, কিন্তু তা এই বাস্তবতার ভিতরেই'। অনেকটা একই ধরনের কথা জাকোতের মূখ থেকেও আমরা শুনতে পাই : 'সম্ভবত এই পৃথিবীর মধ্যেই রয়েছে অন্য আর এক পৃথিবী'। এই অন্য পৃথিবীকেই জাকোতে গ'ড়ে তুলেছেন তাঁর কবিতায়। তুচ্ছের প্রতি মনোনিবেশ করেছেন তিনি, কিন্তু তাঁর মৌলিক দৃষ্টিভঙ্গির ফলে তুচ্ছও হয়ে উঠেছে অপরূপ, অসাধারণ :

ছায়াময় পথপ্রান্তে, কাঁটাঝোপের ভিতরে,

দেখেই ফুটেছে অ্যানোমনি

উজ্জ্বল অথচ সাধারণ, যেন শূন্যতারা।

অনেকগুঁলি কাব্যগ্রন্থ ছাড়াও জাকোতে রচনা করেছেন একটি গদ্যগ্রন্থ, যা মূলত একজন কবির ডায়েরি, সেখানে তাঁর গভীর পর্যবেক্ষণ ও চিন্তাভাবনার পরিচয় টুকরো টুকরো টুকরো বাস্কে ফুটে উঠেছে, অনুবাদ করেছেন হোমডারলিন ও মন'তালের কবিতা, আরো অনুবাদ করেছেন রিলকের কবিতা। এছাড়াও রিলকে বিষয়ে একটি আলোচনাগ্রন্থ লিখেছেন। জাকোতের কবিতায় রিলকের প্রভাব স্পষ্টপট। নিজেই 'রিলকেয়ান' বলতে ভালোবাসেন তিনি। রিলকে নিজেই বলেছিলেন 'ইটারনাল বিগিনার', আর জাকোতে বলেন 'টু স্টার্ট ফ্রম নাথিং, দ্যাট'স্ মাই রুল'।

জাকোতের স্ত্রী চিরশিষ্ণী। 'ল্যা'ভস্‌কপ' ও 'স্টল লাইফ' অংকনেই তাঁর দক্ষতা বেশি। কিন্তু জাকোতের কবিতার সঙ্গে যে চিরশিষ্ণীর বিষয়ের সাদৃশ্য লক্ষ্য করা যায়, তিনি পিয়েরে টাল-কোট। তাঁদের দুজনের বাসস্থানের দূরত্বও খুব বেশি নয়।

টাল-কোন্টের ছাঁবকে বলা হয় 'লিয়ারকাল অ্যাবস্ট্রাকশন্'। এই ছাঁবতে বিষয় গোপন হয়ে যায়, মূখ্য হয়ে ওঠে কোনো প্রাকৃতিক দৃশ্য বা বস্তু, অনেকটা জাকোন্টের কাঁবতার মতোই। সম্ভবত জাকোন্টের সবচেয়ে আলোচিত গ্রন্থ 'এয়ার,স্'। হাইকু-ধরনের ছোট ছোট কবিতার সংকলন। সমালোচক গ্রিগ'সন্ 'হাইকু'র একটি চমৎকার সংজ্ঞা দিয়েছেন : 'শূন্যতায় কয়েকটি শব্দ'। টাল-কোন্টের অংকনরীতিটিও অনেকটা এইরকম—সাদা পাতায় কয়েকটি কালির আঁড়। 'এয়ার,স্' থেকে তিনটি কবিতা এখানে অনূদিত হ'লো (কবিতাগুলির আলাদা আলাদা কোনো নাম নেই) :

১. প্রবেশ না ক'রেই ধরতে পারো  
এই আশ্চর্য আলো, যা, বন্দী হয়ে আছে  
শীতের অরণ্যে ;  
না, কোনো বহুংসব নয়,  
না, শাখায় কোনো ঝুলন্ত ল'ঠন নেই
- বাকুল ভোরের আলো,  
এই ভালোবাসা ফুল আনে, ফল আনে,  
কুঠারের ঘায়ে স্পষ্ট বোঝা যায়  
এ আলো পবিত্র

২. প্রতিটি ফুলই যেন ছোট রাত্রি  
নিকটে আসার ভান করে

কিন্তু এর গন্ধ কোথায় যে উঠে যায়  
সেখানে কখনো পৌঁছতে পারিনা  
তাই ফুল আমাকে ভাষায় এত  
তাই দীর্ঘ ব'সে থাকে  
এই বন্ধ দরজার পাশে

যেখানে বর্ণের শব্দ, যেখানে রূপের শব্দ,  
সেইখানে দৃষ্টি আর পৌঁছতে পারে না  
এই পৃথিবী অদৃশ্য ব্যাপক অগ্নির  
শব্দ, অগ্রভাগটুকু

৩. ভার—পাথরের, ভাবনার

অসমান ভারসাম্য  
স্বপ্ন আর পাহাড়ের

আমরা এখনও অন্য পৃথিবীতে বাস করি  
সম্ভবত মধ্যবর্তী কোনো স্থানে

বিশুদ্ধ কবিতা বলতে আমরা যা বুঝি, জাকোন্টের কবিতা ঠিক তাই। 'কিছুই আমার নয়', 'কিছুই জানি না আমি', 'যেখানে কিছুই নেই সেইখান থেকে শব্দ করতে চাই'—এই সমস্ত উচ্চারণের মধ্যে দিয়ে আমরা বুঝতে পারি তাঁর হৃদয়ের পরিশুদ্ধ আলো, পরিশুদ্ধ অন্ধকার। সহজ, নির্ভর তাঁর কবিতা, যেখানে ভোরের আলো ও সত্যের আলো মিলেমাশে একাকার হয়ে গেছে :

আমি ব'সে থাকি ঘরে, চুপ।

স্বকতা ভুতের মতো সবকিছু পরিপাটি ক'রে দেয়।

আমি অপেক্ষায় থাকি, মিথোরা ছাড়িয়ে যায়।

## ‘সাদা ও প্রতীকী’ কবিতার চিত্রকল্পে রণজিৎ দাশ

হুভদ্র পাঠক

মামূল ও চিত্রাচারিত পথ থেকে একটু সরে গিয়ে অন্য চোখে দেখা, পা ফেলা অন্য মাটির ওপর, বেছে নেওয়া নতুন কোনো দৃষ্টিকোণ আর আদিক, সমসাময়ের অবস্থানকেই আবিষ্কার করা নতুনতর প্রতিভার, প্রত্যয়ে আর প্রকরণে—কবিতার আধুনিকতা বলতে তো এও আমার বার্মা। বিষয়প্রকল্পের মধ্যে যে অভিব্যক্তির সঞ্চার, তার অনেকটাই তো হতে পারে চিত্রকল্পনির্ভর, উপমা-আশ্রয়ী, শব্দ-অবলম্বী। সন্তরের সবচেয়ে প্রতিনির্দিষ্টতর স্বভাবানুগ কবি রণজিৎ দাশের কবিতার, মানতে দ্বিধা নেই, এ সভ্যতা এক অপ্রান্ত অভিজ্ঞান, তাঁকে শনাক্তকরণের এক নির্ভুল পন্থা। তাঁর কবিতায় পরিবেশনের মধ্যে যে এক পাঠযোগ্য চমৎকৃত উঁকি দিয়ে যায় এবং উঁকি দিয়ে যায় বলেই তাঁর উচ্চারণে স্মরণীয়তার দাবি আমার উপেক্ষা করতে পারি না, তার অন্তত বহুলাংশই নির্মিতসজাগ এক প্রাকরণিক মূর্তিসন্ধান। তাঁর বিষয়ের উজ্জ্বল্য আর তাঁরতার অনেকটাই কৃতজ্ঞ তাঁর উপমানিত্যরতর সপ্রতিভ মেজাজের কাছে। এতটাই অস্বিত আর অত্যাঙ্গ তাঁর কবিতায় চিত্রকল্প, চিত্রকল্পের দুর্লভ প্রযুক্তি। একই সঙ্গে এও স্বীকার্য, অনেক কবিতার বিষয়ের মধ্যেই ঝলসে উঠেছে বিস্ময়কর অসাধারণত্ব, তাকে অন্যতর মাত্রায় উত্তরিত করেছে এক-একটা শব্দ বা শব্দবন্ধ, একক প্রতিমাতা, হয়ত বা একটা অস্বীকার্য মিল কিংবা ছন্দের সম্মোহন।

সমস্ত বিহানা জুড়ে মেঘাচ্ছন্ন চুল, হাওরা, চাঁকত বিদ্যুৎ,

নিশ্চুর বিরতি—যেন ওলটানো লারির পাশে শূন্যে আছে জাতীয় সড়ক

—প্ররোচনা

মর্শারি গোঁজার মতো সতর্কতা নিয়ে তুমি পাথরের নৈরাজ্যে এসেছো

—ভূমিকা

জল থেকে উঠে আসে সোনার কুঠার।

উজ্জ্বল প্রশ্নের মতো, ভোরবেলা, দিগন্তের পাশে

—স্মৃতিফলক

চর্তুদিকে উদ্ভত অন্ধকার,

মূর্শাকিল-আসান ধাঁকপের আলখাল্লার মতো

—ফেস্টিভ্যাল অফ ইন্ডিয়া

উপমা এসব দৃষ্টান্তে এতটাই অনিবার্য আর অমোঘ, যে এদের খারিজ করলে ছাঁকিলোর সমগ্রতা ক্ষুণ্ণ হতে পারে, প্রাণিত আবেদন অনেকটাই লুপ্ত হয়ে যায় পাঠকের কাছে।

অথচ সম্পূর্ণ জ্যোতিবন্ধতায় যে সপ্রতিভতার জন্ম, সেখানেই নিহিত তাঁর বিশিষ্টতা, তাঁর বিশ্বস্ত চারিত্য। এবং চিত্রকল্পের এই অব্যর্থতাই তাঁকে বাকসংযমী করে তোলে, শব্দশাসক করে তোলে অগোচরে; প্রগল্ভ উচ্চারণ যে কবিতার স্পর্শপ্রবণ শরীরকে আহত করে দিয়ে চলে যায়, তার আঁচ থেকে নিজেকে প্রশ্নাতীত দুর্দৃষ্টি অবিচ্ছিন্ন রাখতে জ্ঞানার বিচক্ষণতা বাঁচিয়ে দেয় তাঁর শীর্ণপত স্বভাবকে। আরো বড় কথা, চিত্রকল্প নিয়ে তাঁর আতিশয্য নেই, অতিরঞ্জিত আরোহন নেই এতদুকুও। ক’টি মাত্র শব্দের আঁচড়ে ‘জিঙ্গসীদেব তাঁবু’-র ‘বাবাকে’ কবিতায় তিনি জীবন্ত সম্ভাবনে জ্ঞাপন করেন, কেন তাঁর বাবার অশ্লীলসুলভ সন্তোষহীন জীবন তাঁর নিজের কবিতায় উচ্চতা পেলে না, বিষয় হল না ‘ভাতকাপড়ের দুর্গন্ধতার’ গুস্ত সে অন্তর্ভুক্ত; অন্যায়স একটি উপমা তাঁর নীরাতরণ মর্মসংসাকে যেন আরো মসৃণ আর সুস্বহ করে তোলে কবিতারটির একেবারে শেষ লগ্নে, ‘আপনার কথা লেখা আমার পক্ষে অসম্ভব। / আপনি আমার লেখার জগত থেকে একটু দূরে রয়েছেন, / যেমন শহর থেকে একটু দূরে থাকে পাঞ্জোর স্টেশন’। এই সঙ্গেই আমাদের খোঁজাল করতে হয় ‘একটু দূরে’-র এক চিত্রতে প্রয়োগ, যার সূত্রে আসলে অমঙ্গল দুর্ভেদর স্যোদনাই নির্ণীত হয়ে যায়। কিংবা ‘বিশ্বাসকাকু’ কবিতায় বিহুঙ্গু বৈরাগ্যের যে সূচনা প্রথম ছন্দে: ‘অকর্ষিত্বজন ছেড়ে একদিন চলে যাবো—যেদিকে দুটোখ যায়’, আচম্বিতে তার একটা অভাবিত বাকের জন্য আমরা সজাগ থাকি না, অথচ সেটাই হাজির হয় ওই পঙক্তিরই ষষ্ঠীয় পর্বে: ‘সম্ভবত গাড়ির দিকে’। ‘সম্ভবত’ শব্দটির অনিবার্যতা আমাদের বিস্মিত না করে পারে না। অথবা, প্রচ্ছন্ন বাঞ্ছনায় উপমাশূন্যতাই প্রগাঢ় উচ্চারণকে অর্থহীন কোন; হুরে পৌঁছে দিতে পারে, তার একটি দুর্দান্ত,

মৃতদেহ কাঁধে তুললে কতোটা ওজন—তুমি এখনো জানো না

দুহাতে ছড়াও খই—লঘু শোক,

সাদা ও প্রতীকী

কিঞ্চিৎ বিষণ্ণ হয়ে ভাবো, খুব অংশ নেওয়া হলো

মৃতদেহ কাঁধে তুললে কতোটা ওজন—তুমি কিছই জানো না

—কবিকে

‘কিঞ্চিৎ’ ও ‘খুব’ শব্দের বিপরীত সংশ্লেষ স্মৃতির সম্পদ হয়ে থাকে সূত্রের পাঠকের কাছে; ‘এখনো জানো না’ ‘কিছই জানো না’য় অবস্থান্তরিত হওয়ার সূত্রে ঠিকরে বোঝিয়ে আসে কবির প্রকরণ-সচেতনতা। প্রতিমার প্রয়োগ আর অনিবার্যতার এরকম অসামান্য নজীর রণজিতের কবিতায় আকর্ষণ হয়ে আছে পরতে পরতে। চিত্রকল্প কখনো এসেছে, কখনো আসেনি, এবং যখন সে আসেনি তখনই যেন বেশি করে টের পাই তার সম্ভাব্য আর দীর্ঘ উপস্থিতি, তাঁর অলক্ষ্য আভা,

ভীষণ রৌদ্রের মধ্যে তার দুটি উলসার্নি চোখ  
জ্বলে আছে বাসন্তীপে

—হাতচাঁঠ

ঘুমিয়ে পড়েছে তার মাথা, ক্লান্ত পতঙ্গের মতো

—সবুজ স্মরীকরণ ২

একদিন রাহিশেবে, যখন বিধবা চাঁদ পা ছাড়িয়ে নেমে এল তালবৃক্ষমুণ্ডের উপর

—পাতাল ভৈরবী

বিরাহহীন গভ দু'রাত ধরেই চলেছে এই মেঘের দল।  
যেন ৩৭ সালের সীমান্ত পেরিয়ে আসা উষ্মাস্তরের মিছিল।  
ঐ লম্বাটে মেঘটি আমার ঠাকুরা। ঐ দ্রুতগামী  
মেঘটি আমার বাবা, ঐ পিছিয়ে পড়া ক্লান্ত মেঘটি আমার মা

—ইতিহাস

ভাতের গ্রাস তুলতে গিয়ে বৃষ্টির হাত বারবার

পাখির ভায়ে বেসামাল কচিগাছের ডালের মতো কাঁপে

—নৈশ ফুটপাতের একটি দৃশ্য

তুমি

আতঁ চিতার-র কাছে স্তম্ভিত দমকল। বৃষ্টি তুমিই কপূর

—বিষাদ

শীর্ণকায় নারীদের শোকাঙ্কন দ্রাবিড় আঙুল

—শার্লক হোমস-এর ভারত-ভ্রমণ

শুধু উজ্জ্বল বিছিন্নতায় নয়, পাঠকের কাছে আমার বিনীত আজি, উপমাসমূহ ও  
উপমারাহিত, এই দুই গোত্রের ছবিগুনালেকে মিলিয়ে নিন রণাজতের উল্লিখিত কবিতাগুলোর  
সঙ্গে, সম্পর্কতার, সমগোষ্ঠে, আদ্যস্ত। মিলিয়ে নিলে বোধ্য বাবে আরোপিত বাক্য-  
প্রতিমায় তাঁর রুচি নেই, চৌক্যে চিত্রকল্পের জন্য তাঁর আঁতও প্রকাশ পায় নি কখনো।  
যা চর্চিত হয়েছে তার পেছনে ছিল একটা তাড়িত অনিবার্যতা, সংবেদী সাবলীল মজি।

রণাজতের প্রিয় প্রকরণ দুই বিপ্রতীপ অনুবৃষ্ণের মেলবন্ধনে। প্রারম্ভিক  
প্রৌক্তিক এক ঋগ্ণকায় প্রসঙ্গান্তরে বিবর্তিত করে তিনি বিষয়ক করে তোলেন ভিন্নমাত্রিক,  
এক সে পঙ্কাততে তাঁর সবচেয়ে বড় আস্থা স্মার্ত ভঙ্গিমায়, চিত্রণ ভিকশনে, পরিপাটি  
দিন্যাসে। এই রীতির সার্থকতম নান্দ্য সত্ত্বত ফেরিস্টভ্যাল অফ ইঞ্জিয়া, বার সূচনায়  
'আব্বা শ্যামবাঞ্জার ছায়ে পদ্মা-মেঘনার ইলাশগড়ি', মধ্যপর্বে 'পানিশ্যাঙা গ্রামের

মাথায় একফালি সংখ্যালঘু চাঁদ, যেন পঞ্চমোত নির্বাচনের সাক্ষী, যেন তৈমুরলঙের  
শুভেচ্ছা', আর অন্তিম 'আর একটি বাক পেরুলেই মস্কা শহরতলি—বোরিং কার্ণোর  
নীল আলোর কাঁপছে টোটেম—বোঙ্গা দেবতা।' অনুবৃষ্ণের দ্রুত পটবদল তাঁর প্রিয়  
টেকনিককে চিনিয়ে দেয় মৃদুতেই। এই রীতিই অন্য ছাঁদে অনুসৃত হয় 'আপেল'  
কবিতায় : 'আপেলে কামড় দিয়ে মনে হল, চতুর্দিকে স্যানাটোরিয়াম'; মৃদুতে বদলে  
যায় চালচিত্র, ঠিকতার ছেয়েই স্মৃতির বিষয়ী হয়ে ওঠে 'স্বাস্থ্যের লাভ্যা, পাখি, টিলার  
ওপরে তেজী রোদ আর টাটকা বাতাস।—অভাবিত অনুবৃষ্ণ।' 'অধ্বান' কবিতায়  
বৃক্ষমূর্ত্ত মৃদুতেই রূপান্তরিত হয় মানুষের বিশ্বাসভঙ্গের এক উন্নত প্রতীকে, এবং  
সেই সূত্রে তাঁর চোখের সামনে উঘাটিত হয় 'বানদের বিলুপ্ত ইতিহাস'; কিংবা  
'আতর্জাতিক'-এ রুমারী বিদেশী উপহারে ঠাসা লতাপাতা আঁকা টিনের স্ট্রুটেশন নিয়ে  
তাঁর যাত্রা শুরু হয় নিছকই গ্রামা মেঠো পথে, জল-কাদায়,—সামনে অপেক্ষা করে নিঃসঙ্গ  
পাঁচ ক্রোশ হেঁটে যাওয়ার বিভূষনা। শূন্যে ছুঁড়ে-দেওয়া চায়ের প্লেট কোঁচকুজলে  
'ফ্লাইং সসার' বনে যাওয়া মাইই, আরেকটি কবিতায় ('স্নেতধরা মেখড়'), আবহাওয়া  
বদলে যায় চোখের পলকে, হঠাৎ বিপদেয় গ্রস্ত হয়ে ওঠে শান্ত গৃহস্থালি, এবং উষ্ণ  
পারিস্থিত একটা মোক্ষম মোড় নেয় কবিতার শেষ লাইনে যখন ছেলের কানে কানে  
সঙ্গেপনে বলে ওঠে বাবা, 'ফ্লাইং সসার এলে গ্রহের প্রাণীরা ঠিক এরকমই আচরণ করে।'  
নিরুপম সাদৃশ্য-ঐবসাদৃশ্যের কোলাজ কবিতাগুনিকে প্রৌক্তিক পালটে অন্য চরিত্রে  
প্রবেশের ছাড়পত্র জুটিয়ে দেয় এভাবেই।

এই রীতিরই প্রায়োগিক তালফেরত চোখে পড়ে দেশজ শব্দ ও কথাভঙ্গির সঙ্গে  
আচমকা ইংরেজি শব্দের অনবদ্য মিশেলে। ইংরেজি শব্দের ব্যবহার রণাজতের কবিতায়  
যে খুব বেশি প্রাপনীয় তা নয়, কিন্তু উপলক্ষ্যবিশেষে তার যৌথ প্রয়োগ প্রায়  
বিকল্পরহিত। এমন মনোজ্ঞ মিশ্রণে তাকে এনে হাজির করা হয় যে বাংলা শব্দের  
থেকে তার পৃথক্করণ একান্তই অসাধ্য। আগের অনুচ্ছেদে উক্ত 'স্যানাটোরিয়াম'  
শব্দটির গায়ে যে বিদেশীয়ানার গন্ধ ছিল, টের পাওয়ার আগেই ওর গ্রহণযোগ্যতা  
সম্বন্ধে আমার মুস্তমন হয়ে যায়, আর ঠিক এভাবেই আমরা সাক্ষী হই সমাজোজী  
দৃষ্টান্তের,

ঘাড়তে নার্ভাস-মুখ—প্রোঁমকার

—প্রথম ম্যাটার্নি শো

একা একা, লুম্পেন শহরে

অজ্ঞত জলের মতো বেড়ে উঠি

—তোমার বিপদসীমা

সেখানেও কত লোক জীবনে স্ট্রাগল ক'রে আজ বেশ প্রতিষ্ঠিত

—বিখ্যাসকাফ

আমি আবার চে'চালুম, কেন হোজটেট করছেন আপনারা, কুড়িয়ে নিন,

টাকা

—ব্যাৎক সভ্যতাকে  
আমার উপহার

পুরোপুরি সেরে উঠলে ডিসচার্জ—

—নাস'র

রণাজতের এইসব প্রিয় প্রকরণের পাশাপাশি নিজের কাছেই প্রিন রাখি : ওর প্রিয়তম চিত্রকল্প ও বিষয়ভাবনা কি ? একটা অনলালকিত অন্তঃকরে দিকে তাঁর চোখ ধাবিত হয় প্রায়ই, আসে অন্ধকার, মাছি এবং শিশুচাহিদা দিয়ে তৈরি অবিধ খাটালের ছবি, রুগ তাতকল, ঘুটঘুটে মর্গের চারপাশে ডোম-সন্তানদের উল্লেখ, অপ্রতিভ অন্ধ মানুষ, পলি জমে-ওঠা নিম্নাঙ্কিত ঘর, ওলট-পালট গণিকার অট্টহাসি। আসে রোগঘন্ত্রণার অনুভবে হাসপাতাল, প্রসূতিসদন, নাস'র, শা'ন'বায় নারী, কুঠরোগীর গৃহ, বোবা পাগল, সদ্য-ব্যব রুগীর মতো ওষুধে উদাস নিষ্ঠুর ভাণ্ডার আর মৃত্যুশোক। চোমাথার ভাঁড়, ভীষণ গাড়ির শব্দ, অনর্গল ফেনা-ভাঁড় দুখে ভরে-ওঠা বাল্যত, চোরাস, টেরিটবাজার, মের্টোর গৃহ, পাক'স্ট্রিট,—এসবের সমন্বয়ে শহর কলকাতার দৃশ্যপট ছোঁয়া থাকে এখানে-ওখানে ; জমা থাকে কিছু বহুগণ্যও এর জন্যে, যে শহরটায় চাপ চাপ অন্ধকার মাটি ফেঁদে করে বেড়ায় রক্ত উদাস বালকের দল। এ-ছাড়া ঘুরে ফিরেই আসে, বারোবারেই স্পর্শিত হয় সমুদ্রের সাহচর্য, অনুভব প্রতিভাবান,

কবে কোন পর্ষটনে

নালিয়ার শূন্যদৃষ্টি, সৈকতবালির মতো ঢুকেছিল আন্তিনে,

অর্ভকতে চিল ছুঁড়ে লবণাক্ত চূন্বনের ছবি

কেউ এসে ভেঙে দিয়ে গেল

—পর্ষটনে

তিনি নেই, ব্যস্তগত গ্রীষ্মের ছুঁটিতে

সন্তানের হাত ধরে অজ্ঞাত সমুদ্রতীরে বেড়াতে গেছেন

—যে অংক বুঝিনি

....সমুদ্রের ওপর ভাসছে শালপাতার স্কুলঘর

—ঝড়

নাবিকের হাড় দিয়ে

সন্ধ্যার উঠানে তুমি

ভাঙা জাহাজের ছবি আঁকে

—সময়, সবুজ জাইনি

সমুদ্রগর্ভের মধ্যে বিক্ষারিত প্রাচীন বিন্দুক  
ডুবুরির উপকথা

—মিথুন পদাবলী

তোমার মিলন প্রতীতি যেন এক পূর্ণ জাহাজডুবির রাত

—স্বপ্ন

শহরের আগে যুগ্ম বিশেষণ 'খেড়ে ও রোমশ'-এর মত বিরল সাহসী শব্দচয়ন আমাদের চমকে দিয়ে যায়, যেমন মূর্খ হই 'গভীর থাকায়', 'ধলমলে হাততালি' কিংবা 'চুরমার ভিড়'-এর অপ্রত্যাশিত প্রাপ্তিতে। 'এই দেহ, সম্পূর্ণ সন্দেহ' মধ্য মিলের উজ্জ্বল নজীর ; আর অন্ত্যমিল শ্রেষ্ঠতা পায় 'সময়, সবুজ জাইনি'-র 'প্রথম ম্যাট্রিনি শো' কবিতাটির 'শীত' ও 'টিংকট'-এর অপূর্ণ সহবাসে। তবু বলতে হয়, রণাজতের যথার্থ স্বাভি সম্ভবত ছন্দোবদ্ধ কিন্তু অমিল কবিতার গড়নে ; সেখানে তাঁর অমোঘ বিশ্বস্ততা উপমায় আর উপমাহীনতায় বতখানি স্ফূর্তি পায়, অন্যতর নির্মাণে বোধহয় ততখানি নয় ; কৃত্রিম মিলের অস্বাচ্ছন্দ্যে তিনি আহত হতে দেননি তাঁর বিষয় উপস্থাপনাকে, এবং এই নির্বাচিত মাধ্যমেই তাঁর উপহার দেওয়া পণ্ডিতমালা ও ভাবনাগুচ্ছের কাছে অনেক গণ গাচ্ছত হয়ে আছে সন্তর আর আশির দশকের বাংলা কবিতার,

আমাদের লাজুক কবিতা, তুমি ফুটপাতে শূন্যে থাকো কিছুকাল

তোমার লাজুক পেটে লাখি মেরে হেঁটে যাক বাজারের থলি-হাতে

বিষয় মানুষ

—আমাদের লাজুক কবিতা

আমি কি জেনেছি সব—কোন ফুটপাতে সেই বন্ধুটির রক্তাক্ত রুমাল

সংকেতটিহের মতো পড়েছিল, কেন তার গন্ধ শূন্যে শূন্যে

প্রসূতিসদনে গিয়ে থেমেছিল সরকারী ফুকুর ?

—সেই বন্ধুটির গল্প

জুতোর ফিতে বধিতে সকালে নীচু হয়েছিল যে লোকটি,

বার্ক দিনটা তার ওই নীচুভাবেই কেটে গেল।

সে টের পেল না।

—সান্ধ্য হুইস্কির আগের দৃশ্য

গদ্যের গড়নেই হোক কিংবা ছন্দের বিন্যাসেই হোক, গভীরতাই তাঁর অধিষ্ঠিত; অর্থাৎ তে  
 সরল কখন পৌঁছে যায় দ্বিতীয় কি তৃতীয় স্তরের ঘনতায়। যখন গদ্যকবিতায় আশ্রয় নেন  
 তখনও তার মধ্যে দৃঢ়বন্ধ একটা চেহারা অটুট রাখেন তিনি; অনিশ্চয়তায় আমাদেরও  
 ভেবে নিতে হয়, এ উপস্থাপন ছন্দে যেমানান ছিল, গদ্যের কাঠামোই এখানে কাঙ্ক্ষিত।  
 আবার ছন্দে যখন নিজেকে সমর্পণ করেন, তখনও তাঁর কোনো বিকল্প সম্ভাবনা রাখতে  
 চান না কোনোভাবেই। দু-ক্ষেত্রেই গভীরতায় পা ফেলেন দু-রকম রীতির নিবাচনে।  
 কল্পনাসীদেব তাঁর শেষ কবিতা অধিষ্ঠিত ছন্দে শূন্য হয় এইভাবে,

একটু বিমত হলে ওই রূপ দৃষ্টিগ্রাহ্য হতো।

সকালের বাসটপে যখনই দেখেছি তাকে, একথা ভেবেছি

—ধর্ম শূন্য

এই জাতের আরেকটি ছবি 'সময়, সবুজ ডাইনি'-র 'অশ্রুপারাবার' কবিতায় গদ্যনির্ভরতায়  
 যখন পেশ করেন, শৈথিল্য সেখানেও আসে না, আলগা হয়ে যায় না তাঁর পরিবেশনভঙ্গি,  
 বরং আমার বিবেচনায় তা আরো ঘনবন্ধ আর সংকেতবাহী হয়ে ওঠে টানটান নিপুণতায়,

যা ছিল দুরূহ, আজ তাকে গভীরতা মনে হয়। বাসটপে ক্রান্তমুখে  
 দাঁড়িয়ে আছে যে মেয়েটি, কিংবা রাস্তার ওপাশে এই যে স্নাতক গাছ, সবই  
 মনে হয় আমার থেকে এতটু গভীরে। টের পাই, ডাকবাঞ্জে চিঠি ফেলতে  
 যাওয়া কী নিঃস্বপ্নম ডুবসাঁতার। যত ভাবি, ততই চারপাশে ঘনিষ্ঠে ওঠে এই  
 আনুভূমিক সমুদ্র, পায়ের তলায় ফুলে ওঠে জল। এই অতলভ্রম কাটানোর  
 জন্য খাঁজ রুদ্রাক্ষ, খাঁজ ঘৃণ-ধরা অট্টহাসি। কিন্তু পেয়ে যাই তার  
 চেয়েও কঠিন সম্বল—মানুষের শূন্যনো ঢোখ। রাতের পর রাত আমি  
 সেই নিজের দৃষ্টির গায়ে আঙুল বাঁদিয়ে দেখি—সবই পাথরের ভাষা,  
 পাথরের অহং

বাসটপে দাঁড়ানো ক্রান্তমুখ অতলপর্শা মেয়ে, নিঃস্বপ্নম ডুবসাঁতারের মতো চিঠি ফেলতে  
 যাওয়া, আনুভূমিক সমুদ্রে আর পাথরের অহং—এসব বোধহয় গতানুগতিক ছন্দের  
 শূন্যলয় উদ্ভাসিত হত না; এর জন্য জরুরি ছিল এই গদ্যই, নিকরকার, নিকরুদ্যাস  
 গদ্য।

অন্তরীপ

সম্পাদক সুরত গঙ্গোপাধ্যায় ও খেলাত বাবু লেন টালাপার্ক কলকাতা-৩৭

মুদ্রক সোম প্রিন্টার্স এ কানাইলাল চ্যাটার্জি স্ট্রিট কলকাতা-৭৬

পাঁচ টাকা